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Αθήνα, σήµερα στις 10 Νοεµβρίου 2017, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.01’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑ-
ΣΤΙΝΟΥ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 9 Νοεµβρίου
2017 εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του
Προεδρείου τα Πρακτικά της ΚΣΤ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµ-
πτης 9 Νοεµβρίου 2017, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο
του σχεδίου νόµου: «Εναρµόνιση του ελληνικού δικαίου µε την
Ευρωπαϊκή Οδηγία 2003/88/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
και του Συµβουλίου της 4ης Νοεµβρίου 2003 “σχετικά µε ορι-
σµένα στοιχεία της οργάνωσης του χρόνου εργασίας” ως προς
την οργάνωση του χρόνου εργασίας των ιατρών και οδοντιάτρων
του Ε.Σ.Υ. –  Ρυθµίσεις θεµάτων ιατρών Ε.Σ.Υ. και άλλες διατά-
ξεις».)

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 149/24-10-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Ζ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Α’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Σπυρίδωνος Λυκούδη προς
τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Αυξανόµε-
νες προσφυγικές ροές». 

Παρακαλώ, κύριε Λυκούδη, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, και εµείς ως Βουλευτές, νοµίζω όλοι σχεδόν,

αλλά ως πολιτικά πρόσωπα, αλλά και οι πολίτες αυτής της
χώρας, για πολύ µεγάλο χρονικό διάστηµα είχαµε την εντύπωση
ότι το προσφυγικό θέµα κάπου είχε µπει σε ένα αυλάκι, ότι κάπου
έτρεχε το νερό σε ένα αυλάκι, δηλαδή είχε περάσει λίγο πλάγια
το θέµα και δεν ήταν στην άµεση και καθηµερινή επικαιρότητα. 

Τον τελευταίο καιρό βλέπουµε ότι έχει δηµιουργηθεί µια και-
νούρια εικόνα. Και εσείς έχετε πει ότι έχουµε αυξηµένες ροές
για άλλη µία φορά. Οι «Γιατροί Χωρίς Σύνορα» έστειλαν µία επι-
στολή προς τον κύριο Πρωθυπουργό που έλεγαν ότι η κατά-
σταση έχει φτάσει σε απροχώρητα σηµεία. 

Ο Δήµαρχος Λέσβου σε µία επιστολή του προς τον Πρόεδρο
της Βουλής, που εάν τη διαβάσει κάποιος βλέπει ότι είναι µία επι-
στολή απόγνωσης, µιλάει για µια κατάσταση, η οποία πιθανόν να
φεύγει και εκτός ελέγχου. Έχουµε µπροστά µας και τον κίνδυνο
να εκδηλωθεί πάλι µία κρίση στο θέµα, παρόµοια µε τη κρίση του

2015. 
Τον Ιούνιο περίπου δύο χιλιάδες έφθασαν τα νησιά µας. Τον

Αύγουστο έφθασαν τρεις χιλιάδες εξακόσιοι. Τον Σεπτέµβριο
έφθασαν πέντε χιλιάδες. Από τις αρχές Οκτωβρίου κατέφθασαν
περίπου χίλιοι επτακόσιοι άνθρωποι, ενώ µόνο τις δύο πρώτες
µέρες της τρέχουσας προηγούµενης εβδοµάδας άλλοι τετρακό-
σιοι σαράντα. 

Τα ασφυκτικά γεµάτα hot spots, οι συνθήκες που επικρατούν
εκεί, η ασφυκτική πίεση που υπάρχει στη καθηµερινή τους δια-
βίωση κ.λπ., δηµιουργούν εύλογες ανησυχίες σε όλους µας. 

Σας ρωτάω, λοιπόν, και περιµένω κι εγώ -και νοµίζω και οι πο-
λίτες αυτής της χώρας- µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον να µου πείτε
εσείς, ως αρµόδιος Υπουργός: Είναι σε θέση το Υπουργείο να
αντιµετωπίσει αυτές τις νέες αυξηµένες µεταναστευτικές ροές,
τη νέα κατάσταση; Τι είδους συνεννόηση έχετε κάνει –εάν έχετε
κάνει ή εάν µπορείτε να κάνετε- κύριε Υπουργέ, µε τον Ευρω-
παϊκό Επίτροπο για θέµατα µετανάστευσης, προκειµένου να αν-
τιµετωπιστεί επαρκώς το ζήτηµα; Έχει σκοπό το Υπουργείο να
λάβει µέτρα για τα γραφόµενα στις επιστολές και των «Γιατρών
Χωρίς Σύνορα» και του Δηµάρχου Λέσβου; Και τελικά, ποιος είναι
ο σχεδιασµός και οι δράσεις που έχετε κατά νου να κάνετε και
µε ποιο χρονοδιάγραµµα; 

Οι ερωτήσεις είναι πολλές, αλλά το σηµείο αναφοράς τους
είναι ένα και µόνο: Τι σκέφτεστε να κάνετε τώρα που είµαστε
πάλι µπροστά σε ένα πρόβληµα που έχει αυξητικές τάσεις;

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Λυκούδη, οι ερωτήσεις σας είναι και σηµαντικές και στο-

χευµένες και σε σωστή βάση και προφανώς πρέπει να απαντη-
θούν, στον βαθµό που µπορούν να απαντηθούν. 

Τι έχουµε; Έχουµε αυτή την κατάσταση από τις 20 Αυγούστου.
Τα πράγµατα µέχρι τις 20 Αυγούστου ήταν καλά έως µέτρια στα
νησιά. Έχουµε µια πολύ µεγάλη χειροτέρευση, όπως έχω πει,
στη Μυτιλήνη, στη Χίο, όπου όµως διαλύσαµε έναν καταυλισµό,
τη Σούδα, που υπήρχε εκεί και που ήταν πάγιο αίτηµα του νη-
σιού, και στη Σάµο. Έχουµε έναν υπερπληθυσµό που υπερβαίνει
τα ανεκτά όρια. Δεν µπορούµε αυτά να τα αντιµετωπίσουµε µια
εβδοµάδα µετά που γίνονται, δέκα µέρες µετά που γίνονται.
Θέλει µια προετοιµασία. Θέλει να βρούµε χώρο. Για την Κυβέρ-
νηση παραµένει πάρα πολύ σηµαντική η συµφωνία Ευρώπης -
Τουρκίας. 

Είµαστε σε θέση να τα αντιµετωπίσουµε. Αλλά εάν, για παρά-
δειγµα, οι ροές αυξηθούν στις πεντακόσιες την ηµέρα, δηλαδή

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ KΖ’

Παρασκευή 10 Νοεµβρίου 2017



έχουµε έναν καινούργιο διπλασιασµό, τότε είναι όλα ζητήµατα
που θα ξανασυζητηθούν. Αυτά σας τα λέω σύµφωνα µε αυτές
τις ροές που υπάρχουν τώρα, που είναι διπλάσιες ροές από
αυτές που ήταν τον Μάιο, τον Ιούνιο και τον Ιούλιο και που δηµι-
ούργησαν το πρόβληµα. 

Να πω και να τελειώσω στο θεωρητικό µέρος, ότι όλα έχουν
µπει σε ένα αυλάκι µέχρις ότου η βροχή να δυναµώσει. Αυτό
είναι κάτι που µπορείτε να το καταλάβετε. Είναι θέµα κοινής λο-
γικής. Αντιµετωπίζουµε µια κατάσταση. Το έχω ξαναπεί: Κανείς
δεν είναι µάγος. Κουνέλια δεν έχει το καπέλο µέσα. Μαγικά ρα-
βδιά δεν υπάρχουν. Κάθε φορά προσαρµοζόµαστε στην κατά-
σταση. Εάν τύχει ένα καινούργιο 2015 –που δεν θα τύχει- θα ήταν
κανείς υπερβολικός να πει «εντάξει, και θα κάνουµε και θα ρά-
νουµε». Θα το αντιµετωπίσουµε, όµως, όπως αντιµετωπίσαµε
πολλές καταστάσεις. Δεν είµαστε σε αυτή τη φάση. 

Για το ξεχειµώνιασµα ετοιµαζόµαστε. Έχουν πάει επάνω όλα
τα είδη που χρειάζονται για το ξεχειµώνιασµα. Ετοιµαζόµαστε να
βάλουµε καινούργια σπιτάκια. Βγάζουµε τις ατοµικές σκηνές που
αναγκαστήκαµε να στήσουµε για να στεγαστεί αυτός ο υπερπλη-
θυσµός και εντατικοποιούµε τις µεταφορές στην ενδοχώρα µε
βάση τη συµφωνία Ευρώπης - Τουρκίας. Στην ενδοχώρα µετα-
φέρονται οι ευάλωτοι. Όπως ξέρετε, υπάρχουν προβλήµατα στη
σχέση µας µε τους δηµάρχους. Εγώ αυτό το πράγµα επαναλαµ-
βάνω πάντα στη Βουλή ότι ποτέ δεν το λέω υποτιµητικά. Κατα-
λαβαίνω την αγωνία τους. Καταλαβαίνω τα προβλήµατα που
δηµιουργούνται. 

Εποµένως, έχουµε προβλήµατα µε τους δηµάρχους. Δεν είµαι
σε αντίθεση µε τους δηµάρχους. Θα ψάξουµε και θα βρούµε λύ-
σεις. Θα εφαρµόσουµε εναλλακτικούς τρόπους στέγασης για
τον κόσµο που µένει µέσα. Είµαστε σε µια ετοιµότητα. Μετά θα
σας καταθέσω και ένα χαρτί, το οποίο βάζει όλα αυτά που σας
λέω σε συγκεκριµένο τρόπο, δηλαδή τι θα πει µετακίνηση σε
άλλες δοµές, ποια έργα θα γίνουν, τι προσωπικό υπάρχει στο
κάθε κιτ, τι γίνεται µε το ιατροκοινωνικό προσωπικό, µε τις δια-
δικασίες µεταφοράς και µε άρση γεωγραφικού περιορισµού, µε
συστηµατική ενηµέρωση µε οµάδες προσωπικού, ώστε να σας
φανούν χρήσιµα για να µπορέσετε κι εσείς, όπως κάνετε πάντα,
να συµβάλετε µε θετικό τρόπο στην αντιµετώπιση αυτού του
πράγµατος.

Το κύριο πρόβληµα που έχουµε είναι το πρόβληµα των επι-
στροφών. Προσπαθώντας να εφαρµόσουµε το διεθνές δίκαιο και
τη Συνθήκη της Γενεύης έχουµε µια πολύ µεγάλη καθυστέρηση
στις επιστροφές. Αυτή τη στιγµή έχουµε οµάδες νοµικών που µε-
λετάµε τι αλλαγές πρέπει να γίνουν στο νοµοθετικό µας σύ-
στηµα, ώστε να µπορέσουµε να επιταχύνουµε τις αποφάσεις και
την εφαρµογή των αποφάσεων, είτε αφορά την επιστροφή του
στην Τουρκία είτε αφορά την είσοδό του στην ενδοχώρα. Δεν
µας νοιάζει το αποτέλεσµα, αλλά θέλουµε τις αποφάσεις να τις
επιταχύνουµε. 

Υπάρχει πρόβληµα. Χθες µάθαµε ότι στη Γερµανία, για παρά-
δειγµα, το σύστηµά του βρίσκεται σε κρίση. Εµείς είµαστε η
πρώτη χώρα στον κόσµο σε αναλογία ασύλου σε σχέση µε τον
πληθυσµό. Έχουµε πενήντα έξι χιλιάδες αιτήσεις ασύλου, οι
οποίες γίνονται προσφυγές µετά. Η Γερµανία µε ένα άσυλο που
λειτουργεί σαράντα χρόνια µε ένα νοµοθετικό σύστηµα πιο ταχύ
από το δικό µας, έχει να αντιµετωπίσει τριακόσιους ενενήντα έξι
χιλιάδες προσφυγές και τώρα ξαναψάχνουν και αυτοί νοµοθετικά
να δούνε πώς –όλοι πρέπει να το δούµε στην Ευρώπη- χωρίς πα-
ραβιάσεις του διεθνούς δικαίου µπορούµε να επιταχύνουµε απο-
τελεσµατικά τις αποφάσεις, ώστε να µπορέσει να βρεθεί λύση. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Λυκούδη,

έχετε και πάλι τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Πριν

από δεκαπέντε µέρες, περίπου, κατέθεσα την ερώτηση που συζη-
τάµε σήµερα και αυτό το διάστηµα που πέρασε σας διαβεβαιώ ότι
πολλές φορές, συζητώντας µε τον εαυτό µου, αισθανόµουν απέ-
ναντι σε αυτό το µεγάλο ζήτηµα µε τα πολλαπλά αδιέξοδα, ότι πι-
θανόν και να συµπάσχω µαζί σας. Δηλαδή, σκεφτόµουν και τι
µπορεί να µου απαντήσει τώρα ο κ. Μουζάλας όταν τα στοιχεία
είναι πάρα πολύ σκληρά και εξαιρετικά δύσκολο το να απαντη-

θούν. 
Σήµερα, από την ερώτηση αισθάνοµαι το πρόβληµα ακόµη σο-

βαρότερο, διότι δεν µε εκπλήσσει η ειλικρίνεια µε την οποία µου
αναπτύξατε, αλλά µε εντυπωσιάζει όταν λέτε –και επαναλαµβάνω
σε ένα κλίµα ειλικρίνειας και καλά κάνετε- ότι νερό στο αυλάκι
υπάρχει, αλλά φοβάµαι ότι αν βρέξει περισσότερο, το νερό µπο-
ρεί να µπορούµε να το κρατήσουµε στο αυλάκι. Ή, εάν αυξηθούν
πάνω από 500 οι ροές, όπως είπατε πριν, µπορεί να µην µπο-
ρούµε ακόµη περισσότερο να τις ελέγξουµε από ό,τι µπορούµε
σήµερα. Εάν, λοιπόν, έτσι έχουν τα πράγµατα, περιορίζεται και
η δική µου διάθεση ή δυνατότητα, εάν θέλετε, να επανέλθω στη
δευτερολογία και µε στοιχεία που τα ξέρετε –άλλωστε τι χρει-
άζεται- για να σας ρωτήσω τι θα κάνετε στο άλφα ή στο βήτα
θέµα. Ας ελπίσουµε ότι τα πράγµατα θα προχωρήσουν  καλύ-
τερα. 

Θέλω µόνο να αναφερθώ σε ένα ζήτηµα, γιατί θα ήθελα µια
απάντηση. Στους καταυλισµούς, αυτά που σήµερα είναι σε οξύ-
τητα ως ζητήµατα, είναι τα προβλήµατα ιδιαίτερης έντασης της
ψυχολογικής κατάστασης στην οποία βρίσκονται οι άνθρωποι
που διαβιούν εκεί, δηλαδή η έξαρση των ψυχικών ασθενειών η
οποία υπάρχει και τα αποτελέσµατα εκ των ψυχικών διαταραχών
που υπάρχουν λόγω της διαβίωσης. 

Στη Λέσβο το ποσοστό των ασθενών ψυχικής υγείας που πρέ-
πει να παραπεµφθούν σε ψυχίατρο αυξήθηκε από το 1/3 στα
τέλη του 2016 και το πρώτο εξάµηνο του 2017 σε σχεδόν 3/4 των
ασθενών των «Γιατρών χωρίς Σύνορα» τον Αύγουστο του 2017.
Θέλω να πω ότι αν αυτό είναι ένα στοιχείο αντικειµενικό και πραγ-
µατικό, ας αφήσουµε όλα τα υπόλοιπα. Πείτε µου πώς λειτουργεί
η δική σας η φροντίδα σε αυτό το ζήτηµα, διότι ψυχικά πιεζόµε-
νοι κατ’ αυτόν τον τρόπο όσοι διαβιούν στους καταυλισµούς,
προφανώς είναι ανοιχτοί και σε εκδηλώσεις, οι οποίες εξαιρετικά
επικίνδυνες και για τους ίδιους, αλλά και για όσους διαβιούν
γύρω τους. 

Σας είπα ότι σε όλα τα άλλα η ειλικρίνειά σας ήταν αφοπλι-
στική. Έτσι είναι τα πράγµατα, δεν µπορούµε να κάνουµε περισ-
σότερα και µακάρι να µην βρεθούµε µπροστά σε δυσκολότερες
καταστάσεις. Τι να πω; Σας ξαναλέω ότι συµπάσχουµε µαζί σας
αν µπορείτε να κάνετε κάτι περισσότερο από αυτό, αλλά ειδικά
γι’ αυτό το ζήτηµα δώστε µου µια απάντηση πώς αντιµετωπίζετε
αυτήν την ψυχολογική πίεση των ανθρώπων, η οποία µπορεί να
καταλήγει κάποιες στιγµές και σε καταστάσεις που θα είναι ανε-
ξέλεγκτες. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Κύριε Λυκούδη, θα ήθελα να σας πω ότι έτσι και αλλιώς θα
τα καταφέρουµε. Αυτό το οποίο ισχυρίζοµαι και που εσείς το κα-
ταλαβαίνετε πολύ καλά είναι ότι κάθε φορά η ροή είναι αυτή η
οποία καθορίζει το τι πρέπει να κάνουµε. Και η ροή είναι κάτι ανε-
ξάρτητο από εµάς. Δεν είµαστε εµείς αυτοί που µπορούµε να πα-
ρέµβουµε στον καθορισµό της ροής. Υπάρχει συµφωνία
Ευρώπης και Τουρκίας. Ζητάµε απαιτητικά και από τα δύο µέρη
να την εφαρµόσουν, αλλά καταλαβαίνετε ότι δεν είναι κάτι που
µπορούµε να το επιβάλουµε. 

Είµαστε σε συνεχείς διαπραγµατεύσεις µε την Ευρωπαϊκή
Ένωση γύρω από διάφορα αιτήµατα βελτίωσης των όρων της
συµφωνίας Ευρώπης-Τουρκίας. Μέχρι στιγµής δεν έχουµε πετύ-
χει αυτά τα οποία ζητάµε. Για παράδειγµα, έχουµε ζητήσει τη µε-
ταφορά υπό κράτηση στην ενδοχώρα ανθρώπων οι οποίοι
δηµιουργούν φασαρίες στα νησιά, χωρίς να εκπίπτουν από τη
συµφωνία, για να µη µας µείνουν εδώ. 

Δεν το έχουµε πετύχει. Είµαστε σε µια συνεχή διαπραγµά-
τευση. Εσείς είστε έµπειρος και ξέρετε τις δυσκολίες των δια-
πραγµατεύσεων και ειδικά µε την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ήθελα να σας πω ότι αυτά τα µέτρα θα παρθούν, θα θεραπεύ-
σουν την κατάσταση, αλλά είναι λογικό σε έναν καινούργιο δι-
πλασιασµό να έχουµε καινούργια µέτρα, όπως και σε έναν
καινούργιο διπλασιασµό µετά, θα έχουµε καινούργια µέτρα.

Η Μόρια ήταν για χίλια άτοµα. Τη φθάσαµε να είναι µε πολύ
καλές συνθήκες για δύο χιλιάδες διακόσια άτοµα. Μέχρι τις τρεις
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χιλιάδες άτοµα ήταν ανεκτό. Από τις 20 Αυγούστου και µετά
έφθασαν τις πέντε χιλιάδες µε πεντέµισι χιλιάδες άτοµα. Οι συν-
θήκες δεν µπορεί να είναι καλές και δεν µπορεί κάθε φορά να
φτιάχνουµε, όπως για παράδειγµα τη Μόρια τώρα για πεντέµισι
χιλιάδες. Και αν έλθουν επτά χιλιάδες; Να τη φτιάξουµε για επτά
χιλιάδες. Καταλαβαίνετε ότι όλα αυτά απαιτούν χρόνο, απαιτούν
διαφορετικές διαπραγµατεύσεις και πιθανώς και τη χάραξη δια-
φορετικών πολιτικών, εάν το πρόβληµα µεγαλώσει.

Ήθελα να σας πω για την έκθεση των «Γιατρών χωρίς Σύ-
νορα», αλλά και γενικότερα για διάφορες ιατρικές εκθέσεις οι
οποίες βγαίνουν. Μιας και είµαι και εγώ γιατρός και είστε και
εσείς, Πρόεδρε, γιατρός, θέλω να πω ότι κανείς δεν αµφισβητεί
ότι οι µετανάστες, οι πρόσφυγες, µέσα από τους δρόµους που
πέρασαν για να φθάσουν εδώ πέρα έχουν προβλήµατα. Δηλαδή,
το να περιµένει κανείς ότι είσαι µετανάστης που έφυγες από το
Αφγανιστάν ή τη Συρία στον πόλεµο και ήρθες στην Ελλάδα
µέσα από τους smugglers και δεν έχεις άγχος, θα ήταν ανόητο.

Θα ήθελα, όµως, να ενηµερώσω το Σώµα ότι υπάρχει ένα κενό
σε όλες αυτές τις ανακοινώσεις. Δεν υπάρχουν papers. Εµείς
στην ιατρική, όταν κάποιος βγει και πει ότι επί δέκα χιλιάδων καρ-
διοπαθών, µια που είναι ο Πρόεδρος εδώ, αυτό το φάρµακο πέ-
τυχε, έχει δέκα χιλιάδες χαρτιά. Εµείς δεν έχουµε τίποτα. Έχω
συγκροτήσει επιστηµονική οµάδα, για να µελετήσω αυτό το θέµα
ή µια άλλη ανακοίνωση ότι µία στις δύο έχει βιαστεί ή µια άλλη
ανακοίνωση ότι οι έγκυες δεν γεννούν στα νοσοκοµεία µας.
Έχουµε ζητήσει επίσηµα σαν κράτος να µας δώσουν τα χαρτιά,
τα papers, πάνω στα οποία στηρίζονται αυτά τα συµπεράσµατα,
όπως θα γινόταν σε µια οποιαδήποτε επιστηµονική έρευνα. Δεν
υπάρχουν αυτά σε εµάς. Δεν µας τα έχουν δώσει. 

Εποµένως, είναι πάρα πολύ λογικό ότι υπάρχουν ψυχολογικά
προβλήµατα, αλλά αρνούµαι -µέχρι να αποδειχθεί- την εγκυρό-
τητα αυτών των προβλέψεων, αυτών των ανακοινώσεων, διότι
δεν µας έχουν δοθεί τα συνοδευτικά έγγραφα που πρέπει να δί-
νονται σε οποιαδήποτε ιατρική εργασία. Φαντάζοµαι, ότι για
όσους είστε νοµικοί εδώ, ότι και στις νοµικές εργασίες έτσι γίνε-
ται, αλλά σε εµάς, στην ιατρική, δεν έχει κανένα νόηµα, εάν δεν
υπάρχουν τα data, τα papers που συνοδεύουν αυτό το συµπέρα-
σµα.

Θα σας δώσω τα έγγραφα, τα οποία λένε βήµα µε βήµα τι θα
κάνουµε µε το ξεχειµώνιασµα και πιστεύω ότι θα τα καταφέ-
ρουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, δεν εφαρµόσαµε το σχετικό άρθρο του Κανονισµού
που προβλέπει όταν υπάρχει ένα κοινό θέµα δύο ερωτώντων
Βουλευτών πώς θα το χειριστούµε, λόγω της δικαιολογηµένης
καθυστέρησης του κ. Βαρβιτσιώτη. Γι’ αυτό θα απαντηθεί η δεύ-
τερη ερώτηση κανονικά σαν να είναι διαφορετικό το θέµα.

Θα συζητηθεί τώρα η τρίτη µε αριθµό 167/30-10-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη προς τον Υπουργό Μετα-
ναστευτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Πληµµελής η προετοιµασία
των δοµών φιλοξενίας για τη χειµερινή περίοδο».

Κύριε Βαρβιτσιώτη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, συζητάµε για

ανθρώπινα δικαιώµατα, διότι το δικαίωµα της αξιοπρεπούς δια-
βίωσης στους χώρους φιλοξενίας και υποδοχής είναι ανθρώπινο
δικαίωµα. 

Και εχθές κάναµε µία συζήτηση σε αυτήν την Αίθουσα για αν-
θρώπινα δικαιώµατα και για πρώτη φορά είδα σε αυτήν την Αί-
θουσα να χρησιµοποιούνται τόσο χονδροειδή ψέµατα. Και είδα
µία αδικαιολόγητη αδυναµία της Κυβέρνησης εκείνη τη στιγµή
και µία ανεξήγητη απροθυµία να εκφράσει την αντίθεσή της στην
αποφυλάκιση του Κουφοντίνα και παράλληλα να καταδικάσει και
τις πράξεις και το παρελθόν του. Το βράδυ, όµως, κατάλαβα το
γιατί. Γιατί τελικά θα καταδίκαζε τα δικά της παιδιά, έτσι όπως
τα είδαµε εχθές το βράδυ στις συγκλονιστικές σκηνές υποδοχής
του «λυτρωτή» Κουφοντίνα έξω από τις φυλακές. Όχι τα ιδεολο-
γικά παιδιά. Τα πραγµατικά παιδιά της Κυβέρνησης. 

Και άκουσα και διάβασα ότι και ο άλλος διαπρύσιος υπερασπι-
στής των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, το στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ, o
υπεύθυνος του γραφείου των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, ο κ.

Λάµπρου, έγραψε κιόλας και άρθρο γιατί πρέπει να υπερασπιζό-
µαστε αυτόν τον απαράδεκτο νόµο Παρασκευόπουλου. Δεν
άκουσα, όµως, τον κ. Λάµπρου -όπως δεν άκουσα και κανέναν-
να µιλήσει για τις άθλιες συνθήκες, οι οποίες επικρατούν στο
Ανατολικό Αιγαίο και στα νησιά του, κύριε Υπουργέ. 

Κύριε Υπουργέ, η προετοιµασία των δοµών για τον χειµώνα
είναι κάτι το οποίο θα έπρεπε να το έχετε κάνει. Και πέρυσι
έπρεπε να το έχετε κάνει. Πέρυσι βρεθήκατε εξαπίνης όταν ήρθε
ο χειµώνας και λέγατε, «Δεν είχαµε προβλέψει να έχουν οι σκη-
νές θερµαντικά σώµατα».

Φέτος η κατάσταση είναι πολύ χειρότερη και πλέον δεν µπο-
ρείτε να ρίξετε τις ευθύνες στις τοπικές κοινωνίες όπως κάνατε
πέρυσι -«δεν µας δίνουν οι δήµαρχοι ξενοδοχεία να βάλουµε
τους ανθρώπους», «δεν συνεργάζονται οι τοπικές κοινωνίες»-
διότι στις τοπικές κοινωνίες υποσχεθήκατε πέρυσι τον Σεπτέµ-
βριο µέτρα αποσυµφόρησης, από τα οποία δεν έχετε υλοποιήσει
ούτε ένα. Και έρχεστε προχθές στην επιτροπή της Βουλής και
λέτε, «Αντί για αποσυµφόρηση, θα µεγαλώσω τη χωρητικότητα
των δοµών, για να µπορέσω να καλύψω τις ανάγκες», χωρίς
όµως να υλοποιείτε µία συµφωνία πάνω στην οποία εγκλωβίζετε
όλους αυτούς τους ανθρώπους στα νησιά. 

Και γιατί δεν την υλοποιείτε; Πολύ απλά γιατί δεν σας αφήνει
ο ιδεολογικός ΣΥΡΙΖΑ, οι δήθεν υπερασπιστές των ανθρωπίνων
δικαιωµάτων, οι πρώην γενικοί σας γραµµατείς που γράφουν
άρθρα στην «Guardian» ενάντια στην υποψηφιότητά σας για επί-
τροπος ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Είναι οι άνθρωποι που λένε ότι
δεν θα πρέπει να επιστρέφουµε στην Τουρκία αυτούς που πρέπει
να επιστρέφουµε βάσει της κοινής δήλωσης Ευρώπης – Τουρ-
κίας. 

Έχετε φτιάξει έναν τέτοιο πολύπλοκο και χρονοβόρο µηχανι-
σµό για την εξέταση των αιτήσεων ασύλου, ώστε ουσιαστικά εγ-
κλωβίζετε χιλιάδες ανθρώπους στα νησιά.

Κύριε Υπουργέ, πέρυσι µάς είπατε ότι η έλευση του χειµώνα,
ότι οι νεκροί στη Μόρια και στη Σάµο, ότι οι άθλιες συνθήκες σε
όλη την Ελλάδα σάς έκαναν σοφότερο. Ελπίζω πραγµατικά από
την απάντησή σας να πάρω το µήνυµα ότι όντως σας έκαναν σο-
φότερο και πως φέτος είµαστε καλύτερα προετοιµασµένοι. Ελ-
πίζω να µην έχουν άλλα αποτελέσµατα οι περσινές δηλώσεις και
να δείξουν τελικά ότι γίνατε, αντί σοφότερος, περισσότερο αναί-
σθητος.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ και

εγώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Κύριε Βαρβιτσιώτη, προσπαθώ κάθε φορά να είµαι ήπιος,
να µιλάω τη γλώσσα της αλήθειας. Δεν βοηθάτε σε αυτό, διότι
το να µιλάτε για τα ανθρώπινα δικαιώµατα των µεταναστών και
των προσφύγων µε µια ιστορία δεκαετίας πίσω σας -δεν αναφέ-
ροµαι σε εσάς συγκεκριµένα- θα ήταν ιλαροτραγικό, αν δεν ήταν
αναίδεια. 

Ανθρώπινα δικαιώµατα µεταναστών και προσφύγων: Στεγά-
σατε ποτέ σας κανέναν; Περιθάλψατε ποτέ σας κανέναν; Στην
πλατεία Βικτωρίας τους βρήκαµε. Στην Ηγουµενίτσα πάνω στα
δέντρα τους βρήκαµε. Στην Πάτρα µέσα στα κτήρια, στα παλιά
εργοστάσια τους βρήκαµε. Τι κάνατε ώστε να µπορείτε να ρω-
τάτε και να κουνάτε το χέρι; 

Να σας πω και κάτι άλλο; Δεν σας καίγεται καρφάκι. Μιλήσατε
τρία λεπτά. Το ένα λεπτό και σαράντα δευτερόλεπτα µιλήσατε
για τον Κουφοντίνα. Δεκάρα δεν δίνετε! Δεκάρα δεν δίνετε σε
µια προσπάθεια που πρέπει να κάνουµε σαν έθνος. Αντιπολί-
τευση κάνετε. Είναι η χρυσή ευκαιρία σας. Δεν είναι, όµως.

Υπάρχει ευθύνη εδώ, κύριε Βαρβιτσιώτη. Υπάρχει ευθύνη στην
οποία όλοι πρέπει να ανταποκριθούµε. Τη συµφωνία Ευρώπης-
Τουρκίας τη χρειαζόµαστε. Για τις επιστροφές είµαστε υπέρ και
παλεύουµε. Προφανώς υπάρχουν κι άλλες απόψεις. Και σε εσάς
υπάρχουν κι άλλες απόψεις. Παντού εδώ µέσα υπάρχουν κι
άλλες απόψεις. Αντί να σταθείτε σε αυτά στα οποία µπορούµε
να συµφωνήσουµε για να προχωρήσουν πιο γρήγορα τα πράγ-
µατα, για µια ακόµα φορά κουνάτε το δάκτυλο. Και το κουνάτε
µε έναν τρόπο ο οποίος δεν βοηθά σε τίποτα. Δεν ξέρω αν βοη-
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θάει εσάς, όχι προσωπικά εσάς, εννοώ αυτό που εκπροσωπείτε
εδώ πέρα. 

Θα έπρεπε να το έχουµε κάνει. Μέχρι τις 20 Αυγούστου τα
πράγµατα ήταν έτσι, τα πράγµατα ήταν τακτοποιηµένα. Ξαφνικά
αυξήθηκαν οι ροές και από 20 Αυγούστου προσπαθούµε να αν-
ταπεξέλθουµε σε αυτή την κατάσταση. Και νοµίζω ότι θα αντα-
πεξέλθουµε. 

Λέτε ότι δεν κάνουµε µεταφορές. Έχουµε µεταφέρει χιλιάδες
ανθρώπους. Το ξέρουν και οι δήµαρχοι αυτό. Έχουν ξεπεράσει
τις επτά, οκτώ χιλιάδες οι άνθρωποι που έχουµε µεταφέρει από
τα νησιά µε βάση τη συµφωνία Ευρώπης-Τουρκίας, για την οποία
κάποτε θα πρέπει να µας πείτε και περιφερειακά -διότι ο Πρό-
εδρός σας έχει εκφραστεί υπέρ αυτής της συµφωνίας- τι πι-
στεύετε. Είναι; Δεν είναι; Τη θέλουµε; Δεν τη θέλουµε;
Προσπαθούµε να την υλοποιήσουµε; Δεν προσπαθούµε να την
υλοποιήσουµε; Ονειρευόµαστε ένα καινούργιο 2015; 

Λέτε για νοµοθετικά µέτρα. Όπως όλα ήταν άλλα τα νοµοθε-
τικά µέτρα, που είχαµε και που είχατε. Διότι δικά σας τρέχαµε να
αλλάξουµε. Θυµόσαστε τις περίφηµες αυτές δευτεροβάθµιες
επιτροπές όπου ήταν δικηγόροι µόνο και δεν υπήρχε δικαστής
µέσα, σε αντίθεση µε όλη την Ευρώπη. Υπήρχε η δικαιολογία.
Εγώ το καταλαβαίνω αυτό το πράγµα. Δεν ήταν η κατάσταση τέ-
τοια. Οι καινούργιες καταστάσεις θέλουν και καινούργια νοµο-
θετικά µέτρα. Δεν χρειάζεται να φωνάζουµε. Δεν χρειάζεται να
αποδείξετε ότι είσαστε πιο διαπρύσιος υπερασπιστής των αν-
θρωπίνων δικαιωµάτων από εµένα. Εµένα δεν µε ενοχλεί να
είστε. Με ενοχλεί να το υποκρίνεστε. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε

Βαρβιτσιώτη, έχετε τον λόγο.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω

ότι ο κύριος Υπουργός µπορεί να λέει ότι εγώ δεν δίνω δεκάρα,
ο κύριος Υπουργός, όµως, δέχεται πάρα πολλές δεκάρες από
την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Είσαστε ο Υπουργός, που έχει τη µεγαλύτερη διεθνή υποστή-
ριξη και διεθνή χρηµατοδότηση, κάτι το οποίο δεν είχε κανένας
προκάτοχός σας που ασχολήθηκε µε το θέµα. Κανένας! Και
παρά τη µεγάλη χρηµατοδότηση που έχετε, δεν δώσατε ούτε µια
απάντηση για το πόσο προετοιµασµένοι είσαστε για την έλευση
το χειµώνα στα νησιά το Αιγαίου, αυτό για το οποίο σας ρώτησα,
αν έχετε κάνει, δηλαδή, τη στοιχειώδη προετοιµασία.

Οι εικόνες που έχω δει εγώ στη Σάµο δεν είναι εικόνες προ-
ετοιµασίας, κύριε Πρόεδρε. Κι αν κάποτε µε εθνικούς πόρους η
χώρα προσπαθούσε να αντιµετωπίσει το θέµα -διότι αυτή ήταν η
πραγµατικότητα- εσείς βρισκόσασταν απέναντι και πετροβολού-
σατε και τη Μόρια και την Αµυγδαλέζα, πετροβολούσατε και τα
προαναχωρησιακά κέντρα, αυτά που λέτε ότι θα φτιάξετε, αλλά
δεν φτιάχνετε. Και δεν τα φτιάχνετε, γιατί δεν σας αφήνει ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Πείτε ότι δεν σας αφήνει ο ΣΥΡΙΖΑ να φτιάξετε τα προανα-
χωρησιακά κέντρα, για να στέλνετε πίσω κόσµο.

Η συµφωνία δεν λειτουργεί. Αυτό συµβαίνει µε τη συµφωνία
Ευρώπης-Τουρκίας. Δεν είναι κακή η συµφωνία. Είναι καλή η
συµφωνία και τη στηρίζουµε. Το θέµα είναι αν εσείς την εφαρ-
µόζετε κι αν µπορείτε πραγµατικά να την αξιοποιήσετε. Με δύο
χιλιάδες εξακόσιες επιστροφές στην Τουρκία σηµαίνει ότι δεν
κάνετε σωστά τη δουλειά σας και δεν στέλνετε πίσω όσους πρέ-
πει να στείλετε. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Και µε την µακρόχρονη παραµονή τους στα camps, στην αβε-
βαιότητα, στα νησιά του Αιγαίου, αλλά και στα υπόλοιπα κέντρα
φιλοξενίας στη χώρα, τι δηµιουργείται; Αυτά που έλεγε ο κ. Λυ-
κούδης πριν από λίγο. Δηµιουργούνται προβλήµατα ψυχολογι-
κού χαρακτήρα ανθρώπων εγκλωβισµένων, χωρίς ελπίδα, χωρίς
σαφή προοπτική για τη ζωή τους. Αυτό είναι αξιοπρεπής δια-
βίωση; 

Πραγµατικά, θέλω να µου πείτε τι ενέργειες κάνατε, από τις
20 Αυγούστου που αυξήθηκαν οι ροές, για να αντιµετωπίσετε την
έλευση του χειµώνα. Θέλω να µου πείτε, κάναµε ένα, δύο, τρία,
τέσσερα πράγµατα, τόσα µπορούσαµε τόσα κάναµε, τόσα σκε-
φθήκαµε. Δεν απαντήσατε, όµως, σε αυτό. 

Και αν µου πείτε ότι δεν χειρίζεστε εσείς τα χρήµατα, τότε θα
σας πω για άλλη µια φορά ότι είναι άχρηστο το Υπουργείο που

φτιάξατε, αν έχει η Κυβέρνηση όλη αυτή τη διεθνή χρηµατοδό-
τηση και δεν µπορεί να την αξιοποιήσει. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε και πάλι τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Κύριε Βαρβιτσιώτη, κάθε φορά χρησιµοποιείτε το ζήτηµα
των οικονοµικών. Έχουµε πει επανειληµµένως ότι τα χρήµατα
στα οποία αναφέρεστε, είναι χρήµατα για τα οποία το ελληνικό
κράτος, µε βάση το νοµικό πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν
έχει καµµία δυνατότητα ελέγχου. Είναι τα χρήµατα που η Ευρω-
παϊκή Ένωση, µέσα από την «DGECO», έδωσε στις ΜΚΟ. Η δια-
χείριση των υπολοίπων χρηµάτων, τα οποία πήρε το κράτος
µέσω του AMIF και του άλλου ταµείου, είναι απόλυτα ελέγξιµη. 

Σε αντίθεση µε αυτό που λέτε, εξαιτίας της προσπάθειας και
της καλής και γρήγορης διαχείρισης από τον κ. Χαρίτση –που
έχω τη χαρά να είναι δίπλα µου εδώ πέρα- έχουµε το υψηλότερο
ποσοστό απορρόφησης στην Ευρώπη. Έχουµε ποσοστό απορ-
ρόφησης 30%. Από εκεί και πέρα, διαχειριστήκατε τέτοια λεφτά,
ξέρετε τις γραφειοκρατικές δυσκολίες και όλα αυτά. 

Πάµε, όµως, στο τι κάνουµε. Προσπαθούµε πάρα πολύ σκληρά
και δεν κάνουµε τον µάγκα. Δεν λέµε ότι είµαστε οι ταχυδακτυ-
λουργοί, που θα κάνουµε έτσι και θα φτιάξουν όλες οι συνθήκες.
Δουλεύουµε από τον Ιούλιο µέσα στα κέντρα. Ο Στρατός κάνει
εργασίες. Έχουµε στείλει καινούργιους γιατρούς. Στείλαµε καµ-
πίνες τηλεϊατρικής, για να µπορούν να εξετάζονται και από ειδι-
κότητες που δεν υπάρχουν. Αυξάνουµε το άσυλο και τις
προσφυγές. 

Δεν ακούσατε πριν. Είναι ένα διεθνές πρόβληµα. Αυτή τη
στιγµή κινδυνεύει το άσυλο και οι προσφυγές στη Γερµανία, που
είναι µια χώρα στην οποία έχουν σαράντα χρόνια λειτουργίας,
λόγω του φόρτου δουλειάς που υπάρχει. Δεν µπορούν να γίνουν
εύκολα. 

Θα συµφωνήσετε µαζί µου ότι το νοµοθετικό πλαίσιο πρέπει
να προσαρµόζεται κάθε φορά στις καινούργιες συνθήκες. Δεν
βλέπω, λοιπόν, για ποιον λόγο πρέπει να τσακωθούµε για αυτό.
Δεν αξίζει τον κόπο. 

Θα συµφωνήσουµε, λοιπόν, ότι το νοµοθετικό πλαίσιο το οποίο
υπήρχε, όπως απεδείχθη είχε  ανεπάρκειες. Και πρέπει αυτές τις
ανεπάρκειες να δούµε πώς µπορούµε να τις διορθώσουµε µέσα
στο πλαίσιο του διεθνούς δικαίου και της σύµβασης δικαιωµάτων
του ανθρώπου. Δεν βλέπω για ποιον λόγο πρέπει σε αυτό το ζή-
τηµα να αντιπαρατεθούµε. Εγώ θέλω να κάτσετε µαζί µας και να
το δούµε, να κάτσουµε να το δούµε αυτό το πράγµα. Και εκεί θα
αποδειχθούν τα πράγµατα. 

Εποµένως, θα πρέπει να χαιρετίζετε, αντί να συκοφαντείτε, την
προσπάθεια, που κάνουµε να φέρουµε τα πράγµατα κάθε φορά
στις καινούργιες συνθήκες, οι οποίες δεν εξαρτώνται από εµάς. 

Θα σας προσκοµίσω και εσάς ένα χαρτί, γιατί είναι πάρα
πολλά. Μπορώ, αν µου δώσετε χρόνο, να κάτσω να σας τα δια-
βάσω. Όµως, θέλει επτά λεπτά να κάτσω να σας διαβάσω τις
συγκεκριµένες ενέργειες, που γίνονται στα νησιά. Σας λέω,
όµως, µε µεγάλη ειλικρίνεια ότι οι συγκεκριµένες ενέργειες που
κάνουµε στα νησιά, θα µπορέσουν να καλύψουν την υπάρχουσα
κατάσταση. Εάν η ροή αυξηθεί ξαφνικά, αφού έχουµε τελειώσει
αυτά τα έργα, πάλι θα µου κάνετε ερώτηση και θα ρωτάτε τι γί-
νεται στα νησιά και θα σας λέω τα ίδια. 

Δεν είναι το µεταναστευτικό και το προσφυγικό το µέρος που
θα ξιφοµαχήσουµε. Υπάρχουν άλλα µέρη. Εδώ πέρα πρέπει να
συνεργαστούµε, για να αντιµετωπίσουµε µια κατάσταση. Πού να
συνεργαστούµε; Σε αυτό το µίνιµουµ, που µπορούµε να συµπέ-
σουµε, γιατί είναι σαφές ότι µας χωρίζει ένα χάος στις απόψεις.
Όµως, υπάρχει και ένα εθνικό µίνιµουµ, υπάρχει ένα πεδίο πάνω
στο οποίο µπορούµε να συµπέσουµε. Ας συµπέσουµε, βρε
αδελφέ, να τελειώνει αυτή η ιστορία! Στα άλλα να τσακωνόµα-
στε. 

Και σας ξαναλέω, δεν είναι ο Κουφοντίνας σήµερα. Ήταν η µε-
τανάστευση. Στη µισή και παραπάνω από την οµιλία σας ασχο-
ληθήκατε µε τον Κουφοντίνα. Να σας πω κάτι; Και προσωπικά
δεν το αξίζετε αυτό. Αξίζετε κάτι καλύτερο.

1938 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

µια και σας βρήκαµε εύκαιρο, είχα κάνει και εγώ µια ανάλογη
ερώτηση. Δυστυχώς έχω το προνόµιο να µην είµαι Βουλευτής
Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης, αλλά όλου του
Αιγαίου γιατί δεν υπάρχει άλλος Βουλευτής µας σε αυτή την πε-
ριφέρεια. Υφίσταµαι, λοιπόν, πιέσεις από όλο το Αιγαίο. 

Πρέπει να πω ότι, κατά τη γνώµη µου, όχι µόνο εσείς αλλά και
ο Υπουργός των Εξωτερικών πρέπει να θέσετε το θέµα στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, διότι η Τουρκία πιέζει και πιέζεται από πλευράς
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εµείς, δηλαδή οι όµορες περιοχές, δεχό-
µαστε τα απόνερα αυτής της πίεσης. Είναι σαφές πως όταν µη-
δενίζονται οι ροές και ξαφνικά αυξάνονται είναι θέµα πολιτικής
πίεσης. 

Κατά συνέπεια πρέπει και το Υπουργείο Εξωτερικών να φέρει
το θέµα στο διεθνές επίπεδο και να πει τι γίνεται από πλευράς
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το θέµα, δηλαδή, των σχέσεων της Ευρώ-
πης µε την Τουρκία δεν είναι ούτε ελληνικό θέµα ούτε εύκολο να
επιλυθεί. Εµείς όµως δεχόµαστε όλο αυτό το βάρος και εσείς
προσωπικά ταλαιπωρείστε από τις ερωτήσεις που κάνουµε εµείς
κάθε µέρα. 

Είναι ένα µεγάλο θέµα. Πρέπει να το δείτε διαφορετικά, όχι
εσείς, η Κυβέρνηση. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Κύριε Πρόεδρε, θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι ο Πρωθυ-
πουργός, ο Υπουργός Εξωτερικών, ο Υπουργός Ευρωπαϊκών
Υποθέσεων, ο Υπουργός Προστασίας του Πολίτη, εγώ, ο Υπουρ-
γός Εθνικής Άµυνας, έχουµε µια συνεχή διαπραγµάτευση στην
Ευρώπη γι’ αυτά τα ζητήµατα που αναφέρατε. 

Έχετε περάσει από κυβερνητικές θέσεις και ξέρετε ότι πολλές
φορές εσύ µπορεί να κάνεις τη διαπραγµάτευση, αλλά να µην
έχει αποτέλεσµα ή χρειάζεται καιρός κ.λπ.. 

Θα ήθελα όµως να διαβεβαιώσω -επειδή µε καίει και εµένα
προσωπικά- ότι όλη η Κυβέρνηση εµπλέκεται στη διεκδίκηση και
διευθέτηση αυτών των ζητηµάτων, άλλοτε µε µικρές επιτυχίες
άλλοτε χωρίς αυτές. Όµως η προσπάθεια γίνεται και είναι αυ-
στηρά προσδιορισµένη και επίµονη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι η Διαρ-
κής Επιτροπή Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και η
Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων καταθέτουν την έκ-
θεσή τους στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Ελ-
ληνικό Ινστιτούτο Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Σπουδών».

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστος Σταϊκούρας
αιτείται αδείας για ολιγοήµερη απουσία του στο εξωτερικό, στην
Κύπρο, στις 13 και 14 Νοεµβρίου 2017. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Ο Γενικός Γραµµατέας της Κυβέρνησης κ. Καλογήρου µας

γνωρίζει ποιες ερωτήσεις δεν θα απαντηθούν. 
Η πρώτη µε αριθµό 242/6-11-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστα-
σίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής, µε θέµα: «Η “νέα θαλάσσια Εγνατία” χαράζει ρότα
ανάπτυξης και προόδου για τον Έβρο, τη Σαµοθράκη και την
Θράκη», δεν θα συζητηθεί λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων της
πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο-
λιτικής. 

Η πρώτη µε αριθµό 241/6-11-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Άννας – Μισέλ Ασηµακοπούλου προς τον Υπουργό Ψηφιακής
Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, µε θέµα: «Μέτρα
πρόληψης και καταπολέµησης κυβερνοεπιθέσεων», δεν θα συ-
ζητηθεί  λόγω παρουσίας του Υπουργού κ. Παππά στο τέταρτο
πανελλήνιο συνέδριο για την ανάπτυξη της ελληνικής γεωργίας
στη Θεσσαλονίκη. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν προχωρήσουµε στη συζή-
τηση της επόµενης επίκαιρης ερώτησης έχω την τιµή να ανακοι-
νώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέρας
13 Νοεµβρίου 2017.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 248/7-11-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ξάνθης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Γρηγο-
ρίου Στογιαννίδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Τή-
ρηση του προβλεπόµενου από τις άδειες λειτουργίας αριθµού
θέσεων εργασίας στα καζίνο». 

2. Η µε αριθµό 243/6-11-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Δεύ-
τερος κύκλος αιτήσεων φοιτητικού στεγαστικού επιδόµατος».

3. Η µε αριθµό 212/1-11-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ε’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου
Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα «Οι οικο-
νοµικές απώλειες από το τέλος διανυκτέρευσης».

4. Η µε αριθµό 245/6-11-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ελένης
Ζαρούλια προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα «Οικονοµικό
κόστος των επιθέσεων από παρακρατικά στοιχεία».

5. Η µε αριθµό 252/7-11-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, σχετικά µε το κτηριακό πρόβληµα των µηχανο-
λογικών εργαστηρίων του ΕΠΑΛ Σητείας.

6. Η µε αριθµό 217/6-11-2017 επίκαιρη ερώτηση του Η’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’ Πειραιά των Ανεξαρτή-
των Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, σχετικά µε τη «δήµευση περιουσίας του κ. Άκη Τσο-
χατζόπουλου». 

7. Η µε αριθµό 249/7-11-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Σερρών της Ένωσης Κεντρώων κ. Αναστασίου Μεγαλοµύστακα
προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα «Αναζητούνται… µουσικοί στο Μουσικό Σχολείο Σερρών».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 244/6-11-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κιλκίς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Γεωργαντά προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα «Επεί-
γουσα ανάγκη αποκατάστασης των κτηρίων του 2ου ΕΠΑΛ Κιλ-
κίς».

2. Η µε αριθµό 237/6-11-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα
«Λήψη µέτρων υπέρ των µικρών αποταµιευτών, που έχασαν τα
χρήµατά τους µε το “κούρεµα” του χρέους το 2012».

3. Η µε αριθµό 215/3-11-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
µε θέµα « Ανησυχητικές εξελίξεις σχετικά µε την πώληση της
ΑΕΕΓΑ “Η Εθνική”».

4. Η µε αριθµό 191/30-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευθερίου Αυγε-
νάκη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα «”Εκβιαστικός” ο
συµψηφισµός των ληξιπρόθεσµων οφειλών του ΕΟΠΥΥ».

5. Η µε αριθµό 101/17-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ηλία
Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα «Ραγδαία αύ-
ξηση των κρουσµάτων ιλαράς στη χώρα».

6. Η µε αριθµό 143/24-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον
Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων,
µε θέµα «Οι νόµοι δεν ισχύουν για τους δικαστές; Έχουν δικούς
τους νόµους;».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 164/21/5-10-2017 ερώτηση και αίτηση κατάθε-
σης εγγράφων του Βουλευτή Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε
θέµα: «Λειτουργία Μονάδας Μελετών και Κατασκευών (ΜΟΜΚΑ)
2017».
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Επανερχόµαστε στη συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων της
σηµερινής συνεδρίασης.

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 36/2-10-2017 αναφορά -
ερώτηση του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Γεωργίου -
Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα «Ανάγκη εισαγωγής σύγχρονου ολοκληρωµένου
νοµοθετικού πλαισίου για τα µέτρα πρόληψης για την αποφυγή
εκδήλωσης αγροδασικών πυρκαγιών».

Κύριε Καρρά, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Είναι δεδοµένο ότι η περιοχή της Μεσογείου κάθε καλοκαίρι

υποφέρει από τις δασικές πυρκαγιές. Αντίστοιχο είναι το πρό-
βληµα και της Ελλάδας. Βάσει στατιστικών κάθε χρόνο κατα-
στρέφονται περίπου 400.000 στρέµµατα αγροδασικών εκτάσεων,
που σηµαίνει ότι αυτά πρέπει να αποκατασταθούν. Η αποκατά-
σταση είναι άλλο κοµµάτι, δεν είναι το αντικείµενο της ερώτησής
µου. Όµως, οι πυρκαγιές θα αφαιρέσουν και πόρους από την οι-
κονοµία, διότι η µεταβολή της χρήσης αυτών των εκτάσεων προ-
ϋποθέτει ότι θα πρέπει να αντικατασταθούν για την οικολογική
ισορροπία από άλλες εκτάσεις, που δεν υπάρχουν. 

Έκανα µία σειρά ερωτήσεων αµέσως µετά την εκδήλωση των
µεγάλων πυρκαγιών στην Ελλάδα τον Αύγουστο του 2017 και ιδι-
αίτερα για τα νησιά µας, όπου φαίνεται ότι υπήρξε το µεγαλύ-
τερο πρόβληµα, όπως και για την Αττική, όπου οι πυρκαγιές ήταν
και µακράς διάρκειας. Δεν ήταν εύκολη η κατάσβεσή τους.

Το ζήτηµα που µε απασχόλησε, κύριε Πρόεδρε, ήταν εάν
υπάρχουν µέτρα πρόληψης κατά των πυρκαγιών, ούτως ώστε να
µην εκδηλώνονται στην έκταση στην οποία αντιµετωπίζουµε κάθε
χρόνο. 

Δεν µπορεί κάποιος να αµφισβητήσει την αυτοθυσία των πυ-
ροσβεστών, όλων των τοπικών παραγόντων της τοπικής αυτοδι-
οίκησης για την κατάσβεση. Όµως, η κατάσβεση είναι
κατασταλτικό µέτρο ενώ αντίστοιχα πρέπει να αναζητήσουµε τα
προληπτικά µέτρα εκείνα µε τα οποία θα αποφύγουµε την εκδή-
λωση των πυρκαγιών. 

Τίθεται, λοιπόν, το εξής ερώτηµα: Στον παρελθόντα αιώνα -και
αναφέροµαι στον εικοστό- υπήρχε η αυτοπροστασία των δασών.
Πώς γινόταν η αυτοπροστασία; Οι ειδικοί το γνωρίζουν. Με ριτι-
νοσυλλογή προστατεύονταν τα πευκοδάση, από την παρουσία
ανθρώπων που ζούσαν εκεί µέσα. Επίσης, µε την καυσοξύλευση,
τα καµίνια. Υπήρχε ζωή µέσα στα δάση και δεν προλάβαινε η
πυρκαγιά να εκδηλωθεί, διότι και καθαρισµένα ήταν και οι ίδιοι
οι άνθρωποι ενδιαφέρονταν για την προστασία τους. 

Έχουµε, λοιπόν, ένα παρωχηµένο νοµοθετικό καθεστώς του
Δασικού Κώδικα του 1969, που όπως ξέρει ο Υπουργός αποτελεί
επανάληψη παλαιοτέρων. Έχουµε τον ν.998, όπου έχει εγκατα-
λειφθεί ουσιαστικά η πρόληψη από αυτόν τον νόµο και ιδιαίτερα
λόγω της οικονοµικής κρίσης, κύριε Πρόεδρε, και µένουµε στο
εξής ζήτηµα: Πανηγυρίζουµε την κατάσβεση της πυρκαγιάς και
σιωπούµε για την πρόληψή της. 

Το ερώτηµά µου, λοιπόν, είναι -και θα πω στη δευτερολογία
µου τα υπόλοιπα- το εξής: Προτίθεται η Κυβέρνηση να εκσυγ-
χρονίσει αυτό το πλαίσιο; Εδώ θα κάνω ένα σχόλιο, το οποίο και
θα µου το επιτρέψετε. Η πολιτική προστασία, όπως είναι διατυ-
πωµένη, ασχολείται µε τα µετά, ότι έσβησε την πυρκαγιά, δεν την
πρόλαβε. 

Από τις απαντήσεις στη σειρά των ερωτήσεων που έχω κατα-
θέσει, όλοι µου λένε ότι αρµόδιο είναι το Υπουργείο Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, η Γενική Διεύθυνση Ανάπτυξης και
Προστασίας Δασών. 

Απευθύνω, λοιπόν, τα ερωτήµατά µου: Ποια νοµοθετικά µέτρα
και ιδίως στον τοµέα της πρόληψης θα λάβετε για να µπορέ-
σουµε να προστατεύσουµε τον ελάχιστο πλέον δασικό πλούτο
που µένει από τα φαινόµενα του φετινού και των προηγούµενων
καλοκαιριών;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο, για τρία λεπτά. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Ο αγαπητός κ. Καρράς έβαλε ζητήµατα, τα οποία αφορούν
στο σύνολο της δασικής πολιτικής. Είναι µια ερώτηση για την
πρόληψη των δασικών πυρκαγιών. Μπαίνει στην ουσία της δασι-
κής πολιτικής και ίσως χρειάζεται περισσότερο χρόνο. Θα προ-
σπαθήσω στον χρόνο που έχω να του απαντήσω. 

Χαίροµαι να συζητάµε τέτοια θέµατα, γιατί συµβάλατε ιδιαί-
τερα στη συζήτηση που κάναµε για τους δασικούς χάρτες εδώ
στην Ολοµέλεια. 

Όµως, οφείλω να σας πω ότι µια συζήτηση η οποία γίνεται για
τις δασικές περιοχές πρέπει να λάβει υπ’ όψιν της, πρώτον, το
ότι είτε λόγω της κλιµατικής αλλαγής είτε λόγω της φυσικής ωρί-
µανσης δασικών οικοσυστηµάτων, ιδιαίτερα στην περιοχή της
µεσογείου, κάποιες πυρκαγιές αποτελούν µια διαδικασία φυσι-
κής ανανέωσης δασικών οικοσυστηµάτων. 

Αυτό που µας ενδιαφέρει είναι να µην γίνονται µέγα-πυρκα-
γιές, δηλαδή να µην έχουν µεγαλύτερη έκταση και να µην γίνον-
ται πυρκαγιές επί περιοχών που έχουν ήδη ξεκινήσει την
αναγέννηση του δασικού οικοσυστήµατος, γιατί τότε διακόπτεται
η οποιαδήποτε διαδικασία φυσικής αναγέννησης. Ακόµη και στην
πυρκαγιά του Κάλαµου, στο Καπανδρίτι δηλαδή, ένα πολύ µε-
γάλο κοµµάτι θα έχει φυσική αναγέννηση. Μας ενδιαφέρει να
µην επαναληφθεί η πυρκαγιά σε µια µικρή διάρκεια δέκα, δεκα-
πέντε ετών. 

Από την άλλη µεριά, όταν κάποιος βάζει ένα ζήτηµα για την ει-
σαγωγή ενός σύγχρονου ολοκληρωµένου νοµοθετικού πλαισίου
για την πρόληψη των αγροδασικών πυρκαγιών, όπως το θέτετε,
θα ήθελα να διαπιστώσουµε ποια είναι τα ελλείµµατα του υφι-
στάµενου είτε να ακούσουµε µια πρόταση διαφορετικής στρα-
τηγικής. Διότι αλλιώς δεν έχω τη δυνατότητα να καταθέσω
χρονοδιάγραµµα, όπως ζητάτε, για τη δική σας πρόταση. Θα σας
πούµε τι κάνουµε εµείς και αν στον δεύτερο κύκλο έχουµε κάτι
περισσότερο να συζητήσουµε, θα δώσω και χρονοδιάγραµµα για
την επικαιροποίησή του, γιατί έχω ζητήµατα να πω επί της στρα-
τηγικής. 

Όµως, αν το ζήτηµα είναι το υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο, εγώ
θα ήθελα να σας πω ότι εκ πρώτης πρέπει να οµολογήσω ότι το
υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο της πρόληψης δεν αξιοποιείται πλή-
ρως, είτε γιατί δεν υπάρχουν διαθέσιµοι ανθρώπινοι πόροι είτε
γιατί δεν υπήρχαν και δεν υπάρχουν διαθέσιµες επενδύσεις χρη-
µατικών πόρων είτε γιατί δεν υπήρχαν µέσα. 

Παραδείγµατος χάριν, η σοβαρή µείωση του ανθρώπινου δυ-
ναµικού στον δηµόσιο τοµέα που επιχείρησαν οι προηγούµενες
κυβερνήσεις και το σοβαρό έλλειµµα που δηµιουργήθηκε µε τις
εκκρεµότητες των συµβάσεων των συµβασιούχων δασοπυρο-
σβεστών είναι ένα πολύ µεγάλο ζήτηµα που δεν οφείλεται σε
εµάς, αλλά είναι κληρονοµιά, όπως επίσης και η πολύ µεγάλη κα-
θυστέρηση προµήθειας πτητικών µέσων που µας απασχόλησε
τη φετινή περίοδο. 

Όµως, νοµίζω ότι αν αξιοποιήσουµε στον µέγιστο βαθµό την
υπάρχουσα γνώση, θα µπορούµε να διαπιστώσουµε από το ανα-
κριτικό της Πυροσβεστικής τα εξής: Από τις φετινές πυρκαγιές
το 32,11% οφείλεται σε αµέλεια και το 50,49% σε πρόθεση. Άρα
το 82,6% είναι από ανθρώπινο παράγοντα και δεν είναι από κά-
ποιο φυσικό φαινόµενο, το οποίο η πρόληψη θα µπορούσε -αν
θέλετε- να αναστείλει, πέρα από τα µέτρα αστυνόµευσης, που
συµφωνώ ότι και αυτά είναι διαδικασία πρόληψης, αλλά δεν είναι
αυτό που εννοούµε στο φυσικό περιβάλλον. 

Από την άλλη µεριά, πρέπει να σας πω ότι ήδη έχουν αποδοθεί
ευθύνες σε διακόσια δέκα άτοµα για τη φετινή περίοδο για εµ-
πρησµό από αµέλεια και σε τριάντα δύο άτοµα για εµπρησµό
από πρόθεση. Άρα, βλέπετε ότι και όσον αφορά την κακόβουλη
ανθρώπινη λειτουργία, υπάρχουν ήδη οι απαραίτητες πρόνοιες
εκ µέρους µας. 

Όµως θέλω να πω ότι η πρόληψη είναι αρµοδιότητα των Δασι-
κών Υπηρεσιών των Αποκεντρωµένων Διοικήσεων και γι’ αυτό
έχουν επικαιροποιηθεί οι τεχνικές προδιαγραφές τον Απρίλιο του
2015 για την πρόληψη από τη δική µας Κυβέρνηση. Δεν έχουµε
κανένα πρόβληµα συνεργασίας. Υπονοείται κάπου στις ερωτή-
σεις µια διάσπαση του διοικητικού χώρου. Σας διαβεβαιώνω ότι
και λόγω των δασικών χαρτών, όλες οι Αποκεντρωµένες Διοική-
σεις και οι Δασικές Υπηρεσίες είναι στη διάθεση του Υπουργείου
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Περιβάλλοντος και έχουµε πάρα πολύ καλή συνεργασία µε µό-
νιµα -αν θέλετε- συµβούλια συνεργασίας. 

Θα σας πω ορισµένα πράγµατα που κάναµε ήδη για την πρό-
ληψη. Στις 27-4-2017 υπογράφτηκαν έγκαιρα οι αποφάσεις για
4,5 εκατοµµύρια ευρώ για την υπερωριακή εργασία στους υπαλ-
λήλους των Δασικών Υπηρεσιών και στους υπαλλήλους Γενικής
Διεύθυνσης. 

Στις 3-1-2017, δυόµισι µήνες αφού είχα αναλάβει, εξασφαλί-
στηκαν 1,4 εκατοµµύρια ευρώ από το Πράσινο Ταµείο για το Ει-
δικό Πρόγραµµα Πρόληψης Λαθροϋλοτοµίας, άρα για παρουσία
δασικού υπαλλήλου -αυτό που θέλουµε να έχουµε- όλη τη χρονιά
µέσα στο δάσος. 

Στις 9-5-2017, 1,62 εκατοµµύρια ευρώ για Πρόγραµµα Αντιπυ-
ρικής Προστασίας για την βατότητα του δασικού οδικού δικτύου,
εκτελεσµένο πάλι από εµάς. 

Επίσης, 2,2 εκατοµµύρια ευρώ -σηµαντικό, το είπατε- για την
ενίσχυση των ρητινοκαλλιεργητών, για τη φετινή περίοδο, ώστε
να είναι στα βουνά, να είναι στα δάση και να καθαρίζουν. 

Πρόγραµµα 59 εκατοµµυρίων ευρώ για την πρόληψη ζηµιών
σε δάση εξαιτίας πυρκαγιών, που προκηρύσσεται στο νέο Πρό-
γραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης µέσα στο 2017, που αφορά βέβαια
την πρόληψη της επόµενης χρονιάς. 

Για τη φετινή χρονιά είχαµε έργα αντιπυρικής προστασίας 10,5
εκατοµµυρίων ευρώ από το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης
και έργα δασικής οδοποιίας 4,82 εκατοµµυρίων ευρώ. 

Επίσης, υπάρχουν πιστώσεις της τάξης των 2 εκατοµµυρίων
ευρώ από το Υπουργείο Οικονοµίας και Ανάπτυξης -έχω δίπλα
µου τον αρµόδιο Υπουργό- για τον τοµέα δασών από το Πρό-
γραµµα Δηµόσιων Επενδύσεων και έχουµε και το κονδύλι του
Υπουργείου Εσωτερικών, ύψους 17 εκατοµµυρίων ευρώ, για
τους δήµους από τους ΚΑΠ για την κάλυψη δράσεων προστα-
σίας. 

Τώρα, θα συµφωνήσω ότι όλοι αυτοί οι πόροι που µόλις ανέ-
φερα θέλουν µία διαδικασία απολογισµού και ελέγχου. Δηλαδή,
δίνονται λεφτά στην αυτοδιοίκηση για έργα καθαρισµού δασικής
οδοποιίας, για υδροφόρες και υδατοδεξαµενές. Πρέπει να
βρούµε ένα σύστηµα, ώστε να ελέγχεται εάν όλα αυτά εκτελέ-
στηκαν, γιατί αποδείχτηκε τη φετινή περίοδο ότι δεν ήταν όλα
στο πεδίο όπως έπρεπε. 

Μπορεί να µην είναι ευθύνη των ΟΤΑ, αλλά πρέπει να βρούµε
-µε το υφιστάµενο πλαίσιο όµως- δικλίδες -αν θέλετε- που να
κλείνουν τις διαδικασίες. 

Επίσης, πρέπει να σας πω ότι υλοποιούµε ένα πολύ καλό πρό-
γραµµα µε το Εργαστήριο Δασικής Διαχείρισης και Τηλεπισκό-
πησης. Έχουµε εθνικό παρατηρητήριο δασικών πυρκαγιών. Θα
σας το πω πρακτικά. Την επόµενη µέρα της πυρκαγιάς γνωρί-
ζουµε ποια είναι τα όριά της, αλλά και την προηγούµενη µέρα
της πυρκαγιάς –υποθετικό- γνωρίζουµε τη διαθέσιµη καύσιµη
ύλη, γιατί πρέπει να ξέρουµε πού σωρεύεται η καύσιµη ύλη για
να µπορέσουµε να παρέµβουµε.

Όµως, θα κλείσω αυτό και έχω κάποια θέµατα να σας πω, επί-
σης, για τα στρατηγικά ζητήµατα που ανοίξατε εµµέσως εσείς
και για τη διαχείριση του δάσους στη συνέχεια. Δεν συµµερίζο-
µαι την ανησυχία για τη φετινή περίοδο, που καταθέτετε, παρ’
ότι ακόµα και µια πυρκαγιά είναι ένα θέµα που πρέπει να συζη-
τήσουµε. Δηλαδή, φέτος είχαµε µείωση των καµένων εκτάσεων
κατά 40,7% και ταυτόχρονα είχαµε µείωση των φαινοµένων των
µεταπυρκαγιών και των µέγα-πυρκαγιών. Παράδειγµα, µόνο σε
πέντε περιστατικά η καµένη έκταση ήταν µεγαλύτερη των πέντε
χιλιάδων στρεµµάτων και δεκαοκτώ ήταν οι πυρκαγιές µε έκταση
άνω των χιλίων.

Άρα υπάρχουν πολλά περιστατικά. Είναι ο ανθρώπινος παρά-
γοντας, είναι η αµέλεια, είναι και τα ελλιπή µέσα προστασίας.
Εµείς έχουµε εκδώσει τρία φυλλάδια για την κατοικία στο δάσος,
για τον µελισσοκόµο, αλλά και για τον γεωργικό χώρο. Όµως,
φαίνεται ότι χρειάζεται και εκπαίδευση και κατάρτιση και παρα-
κολούθηση ίσως. 

Εδώ υπάρχουν θέµατα διαθέσιµου προσωπικού, βέβαια, και
του κανόνα προσλήψεων. Όµως, χρειάζεται να τα λέµε, τουλά-
χιστον, εδώ µεταξύ µας για να τα ξέρουµε για µετά το πρό-
γραµµα. Έτσι κι αλλιώς, σ’ έναν χρόνο θα συζητάµε έξω από το

πρόγραµµα και µπορούµε αυτά να τα σχεδιάσουµε, διότι έχουµε
ένα θέµα διαχείρισης της παρακολούθησης και της αστυνόµευ-
σης, αν µπορεί να το πει κάποιος. Δεν έχουµε, όµως, θέµα οικο-
λογικής βλάβης µεγαλύτερης από τις προηγούµενες χρονιές.
Μειώνεται, αν θέλετε, το οικολογικό αρνητικό αποτύπωµα.

Σε κάθε περίπτωση, όµως, θα συνηγορήσω µαζί σας ότι στην
επόµενη απάντησή µου θα µιλήσω για θέµατα στρατηγικής, που,
απ’ ό,τι κατάλαβα, σας ενδιαφέρουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Παρακαλώ, κύριε Καρρά, έχετε και πάλι τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κατ’ αρχάς, ευχαριστώ τον Υπουργό για τα στοιχεία που φέρ-

νει για να ενηµερωθούµε στο τι συµβαίνει και πώς αντιµετωπίζε-
ται το πρόβληµα. Βεβαίως, τα περισσότερα απ’ όσα ανέφερε
αφορούν τα µετά την πυρκαγιά. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Πρόληψη αφορούν.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Μερικά ήταν µετά. Θα τα
πούµε µετά. Τα µετά την πυρκαγιά αφορούν, όπως οι κεντρικοί
πόροι, οι οποίοι µεταφέρονται προς την τοπική αυτοδιοίκηση.

Εγώ, κύριε Πρόεδρε, εικόνα ότι έχουν διατεθεί σηµαντικοί κεν-
τρικοί πόροι για τα προ της πυρκαγιάς δεν έχω. Αν κάνω λάθος,
να µε διορθώσετε.

Ένα δεύτερο ζήτηµα µεγάλο, που µε απασχολεί στο θέµα της
πρόληψης των πυρκαγιών, είναι τα ελλείµατα του υφιστάµενου
νοµοθετικού καθεστώτος της πρόληψης, τα οποία περιµένει να
ακούσει από εµένα ο Υπουργός, και είναι το εξής: 

Είναι ο πολυκερµατισµός, κύριε Πρόεδρε -αυτό πρέπει να αν-
τιµετωπιστεί- και ο συντονισµός. Το ότι βγαίνει µια εγκύκλιος
κάθε φορά τον Μάρτιο από την Πολιτική Προστασία, τουλάχι-
στον εµένα δεν µε καλύπτει.

Γιατί µιλάω για κατακερµατισµό αρµοδιοτήτων; Έχουµε από
τη µία πλευρά την Πολιτική Προστασία, η οποία ανήκει στο
Υπουργείο Εσωτερικών µέσω του Αναπληρωτή Υπουργού Δηµό-
σιας Τάξης και, από την άλλη, έχουµε τη Δασική Υπηρεσία, που
µέσω των αποκεντρωµένων διοικήσεων έχει την προστασία των
δασών. Εποµένως, όταν αποτυγχάνει η µία υπηρεσία -και έχω δε-
δοµένα εδώ- και ιδιαίτερα η Πολιτική Προστασία µέσω των
δήµων, τα φορτώνει στους δασικούς ότι αυτοί θα έπρεπε να
έχουν προλάβει την πυρκαγιά. Είναι γεγονότα αυτά.

Ένα δεύτερο ζήτηµα, που µε έχει απασχολήσει, κύριε Πρό-
εδρε, είναι: Ποιο θα µπορούσε να ήταν το νεότερο νοµοθετικό
καθεστώς, εκείνο το οποίο θα αντιµετώπιζε την πρόληψη; Δεν
είναι µόνο πόροι. Είναι θέµα εθελοντισµού και άλλα πολλά ζητή-
µατα, στα οποία, όµως, και εδώ δεν υπάρχει συντονισµός, ποιος
θα ενεργοποιήσει αυτούς τους ανθρώπους.

Γιατί το λέω αυτό; Εδώ δεν είναι το ζήτηµα να επιτηρήσουµε
το δάσος τις δυο, τρεις, πέντε µέρες, εκείνες που έχουµε αυξη-
µένο τον κίνδυνο της πυρκαγιάς, µόνο µε φυλάκια. Το ζήτηµα
είναι να έχουµε καθαρίσει το δάσος, να έχουµε αφαιρέσει την
καύσιµη ύλη, να µην πυροδοτείται µόνη της η φωτιά, γιατί αυτο-
πυροδοτείται τελικά. Άνθρωποι µέσα στο δάσος, όπως οι ρητι-
νοσυλλέκτες που είπατε, πρέπει να είναι ελάχιστοι πλέον
σήµερα, γιατί έχουµε και ένα αµφισβητούµενο ιδιοκτησιακό κα-
θεστώς.

Μία ελάχιστη παρένθεση θα µου επιτρέψετε, κύριε Υπουργέ.
Έχουµε και ένα θέµα αµφισβητούµενου ιδιοκτησιακού καθεστώ-
τος στην Ελλάδα. Άκουσα στοιχεία ότι ένας µεγάλος αριθµός
των πυρκαγιών είναι από πρόθεση, το οποίο πυροδοτεί και αυτό
την έναρξη µιας πυρκαγιάς. Με ποια έννοια; Όταν είναι ιδιωτική
δασική έκταση, η οποία σήµερα δεν αποφέρει εισόδηµα στον δα-
σοκτήµονα -και εκεί είναι ένα µεγαλύτερο ζήτηµα που µε απα-
σχολεί- ο δασοκτήµονας δεν προσδοκά εισόδηµα. Άρα δεν
υπάρχει συστηµατική ξύλευση στα ιδιωτικά δάση, δεν του προ-
σφέρουν τίποτα ουσιαστικά, επιβαρύνεται µε φορολογία και
αδιαφορεί.

Ενδεχόµενα µπορεί να τον εξυπηρετεί και να καταστραφεί. Δεν
το λέω µε σιγουριά αυτό. Γι’ αυτό το κοµµάτι µιλάει ο νόµος 998.
Να ένα νοµοθετικό ζήτηµα, κύριε Υπουργέ. Λέει ο 998, καθώς και
όλες οι απαντήσεις που έχω, ότι είναι ευθύνη των δασοκτηµόνων
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να προβαίνουν σε καθαρισµούς, να προβαίνουν σε προληπτικά
µέτρα. Κανείς δεν τα λαµβάνει. Είχαµε φέτος πυρκαγιές στη Ζά-
κυνθο, στα Κύθηρα, στη Μάνη, όπου το ιδιοκτησιακό καθεστώς
αναφέρεται σε ιδιωτικές δασικές εκτάσεις νοµοθετηµένες µε το
άρθρο 62 του νόµου 998. Εκεί, λοιπόν, χρειάζεται µία νοµοθετική
παρέµβαση, κύριε Υπουργέ. Εγώ δεν θα σας κάνω πρόταση.
Εσείς έχετε τις υπηρεσίες. Πώς θα προστατευτούν αυτές οι εκτά-
σεις; Γιατί αφήνονται σκόπιµα να καταστρέφονται. Εγώ θα το πω. 

Για να µην µακρηγορώ, κύριε Πρόεδρε, συνοψίζω στα εξής.
Επαναλαµβάνω πως ό,τι απαντήσεις έχω, όλες λένε «απευθύν-
σου στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας να σου βρει
λύση». Απευθύνθηκα, λοιπόν, σήµερα. 

Τελειώνοντας, θέλω να πω να βρεθεί ο τρόπος συντονισµού.
Τα πολιτικά συµφέροντα και θα το πω αυτό, κύριε Πρόεδρε, µε-
ταξύ τοπικής αυτοδιοίκησης και κεντρικής διοίκησης είναι δια-
φορετικά. Ίσως δεν θα έπρεπε να το πω. Κάποιος που είναι στην
τοπική αυτοδιοίκηση θέλει να αποδείξει ότι συνέτεινε στην κατά-
σβεση της πυρκαγιάς και θα του δώσει πόντους. Για την πρό-
ληψη που είναι σιωπηλό γεγονός και δεν ακούγεται αδιαφορούµε
πάρα πολύ, διότι δεν θα ακουστούµε, δεν θα αποδώσουµε έργο. 

Δεν έχω τη δυνατότητα λόγω χρόνου να αναπτύξω περισσό-
τερα. Νοµίζω, λοιπόν, ότι µ’ αυτές τις λίγες σκέψεις ότι πρέπει
να βρεθεί µία κοινή βάση. Να έρθει το Υπουργείο να τα λύσει για
τον εξής λόγο. 

Το οικολογικό αποτύπωµα, κύριε Υπουργέ, είναι σωρευτικό.
Μπορεί φέτος στον απολογισµό να είναι µικρότερες οι εκτάσεις
που κάηκαν, µπορεί να είναι οι εκτάσεις εκείνες που πρέπει να
ανανεωθούν και πρέπει διά φυσικής αναγέννησης να αποκατα-
σταθούν, τουλάχιστον αυτές που δεν έχουν καεί επανειληµµένα
στο παρελθόν, αλλά το συνολικό οικολογικό αποτύπωµα, το σύ-
νολο των καµένων εκτάσεων είναι µεγάλο. Η αποκατάσταση, η
φυσική αναγέννηση θέλει τριάντα µε σαράντα χρόνια κατ’ ελάχι-
στον. 

Να µην παραδώσουµε κι αυτό το πρόβληµα στις επόµενες γε-
νιές. Να το αντιµετωπίσουµε από σήµερα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε και πάλι τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Εγώ προφανώς µε τίποτα δεν θα κρυβόµουν πίσω από τη δυ-

νατότητα φυσικής αναγέννησης χωρίς να θέτω σε προτεραι-
ότητα την πρόληψη. Το καταλαβαίνετε. Απλώς έβαλα ένα
επιστηµονικό ζήτηµα στη συζήτηση για να είναι πλήρης η συζή-
τησή µας. Θα ξεκινήσω απ’ αυτά που είπε ο κ. Καρράς στο τέλος
που έχουν και την ουσιαστικότερη σηµασία.

Η πολιτική και στρατηγική διαχείριση των δασών είναι η λύση
για την πρόληψη. Συµφωνούµε ότι η χρήση του δάσους είναι η
καλύτερη πρόληψη και η παρουσία του ανθρώπου και η λειτουρ-
γία µέσα στο δάσος είναι ταυτόχρονα καθαρισµός και άµεση πα-
ρέµβαση. Για τον λόγο αυτό αξίζει να πω ορισµένα ζητήµατα για
την στρατηγική µας στα δάση. 

Πρώτο θέµα είναι η ανάρτηση και κύρωση δασικών χαρτών.
Μπορεί να σας φαίνεται περίεργο. Κι όµως, οι δασικοί χάρτες είναι
ένα καθοριστικό µέτρο πρόληψης δασικών πυρκαγιών γιατί θα
µπει µια τάξη στις χρήσεις και θα ξεκαθαριστούν ζητήµατα χρή-
σεων γιατί πολλές πυρκαγιές -ακούγεται τουλάχιστον- δηµιουρ-
γούνται για να αµφισβητηθεί η δασική χρήση σε µία έκταση.

Δεύτερο ζήτηµα το οποίο εµείς θα επιδιώξουµε είναι ότι οι δα-
σικοί χάρτες θα λύσουν και το χωροταξικό σχεδιασµό και θα συµ-
βάλουν στην ανακούφιση της πίεσης των δασικών οικοσυστη-
µάτων από διάφορες εσκεµµένες πράξεις περιορισµού τους. 

Σκοπός µας επίσης να δούµε µαζί, κύριε Καρρά, το θέµα των
δασωµένων αγρών. Η εγκατάλειψη πολλών αγρών δηµιούργησε
καύσιµη ύλη και έχει δηµιουργήσει ένα ζήτηµα. Τελικά η συνταγ-
µατική προστασία της µετέπειτα χρήσης του δάσους έχει δηµι-
ουργήσει µεγαλύτερους κινδύνους πυρκαγιάς. 

Σηµαντική επίσης παρέµβαση θεωρούµε ότι είναι η έκδοση
υπουργικής απόφασης για τα διαχειριστικά σχέδια βόσκησης.
Διότι η βόσκηση, όταν ασκείται ορθολογικά, είναι σύµµαχος στην
πρόληψη. Ο βοσκός, επίσης, θα έλεγα, είναι σύµµαχος στην πρό-
ληψη της δασικής πυρκαγιάς. Η εκπόνηση των διαχειριστικών

σχεδίων βόσκησης θα κατανείµει κατάλληλα τις λιβαδικές µονά-
δες ικανοποιώντας τους κτηνοτρόφους, που δεν θα επιβου-
λεύονται τη δασική έκταση, αλλά και προφυλάσσοντας τις
γειτονικές δασικές εκτάσεις και ανανεώνοντάς τες µε βάση τους
λιβαδικούς κανόνες. 

Επίσης, νοµίζω ότι αυτό που πρέπει να συζητήσουµε ξανά
στην Ελλάδα είναι οι νέες προδιαγραφές για τις διαχειριστικές
µελέτες του δάσους. Να σας το πω απλά. Τα δάση µπορούν να
παράγουν 1% του ΑΕΠ. Σήµερα δεν το παράγουν. Δεν έχουµε
διαχειριστικές µελέτες για τα δάση της χώρας. Δεν έχουµε στρα-
τηγική παραγωγής πρωτογενούς προϊόντος από τα δάση, µε
αποτέλεσµα να λείπει η εργασία, να λείπει η παρουσία του αν-
θρώπου, να λείπουν τα προϊόντα αλλά να λείπει και η πρόληψη. 

Διότι όλα αυτά λύνονται µε τις διαχειριστικές µελέτες και την
παραγωγή, αν θέλετε, πρωτογενούς προϊόντος από τα δάση µας.
Και βέβαια, αυτό πρέπει να οµολογήσουµε ότι πρέπει να γίνει και
µε κάποια πιλοτικά έργα. Δεν θα περιµένουµε, δηλαδή, τις νέες
προδιαγραφές για να αρχίσουµε σε όλα τα δάση να σχεδιάζουµε
οικονοµική παραγωγή και διαχείριση.

Έχουµε ήδη κάποια σχέδια τα οποία θα ξεκινήσουν. Να σας
πω ένα παράδειγµα. Θέλουµε µε ένα πιλοτικό µετά και τις πρό-
σφατες καταστροφές να έχουµε γρήγορα διαχειριστική µελέτη
και παρουσία του ανθρώπου στα δασικά οικοσυστήµατα της Σα-
µοθράκης. Ταυτόχρονα, βέβαια, χρειαζόµαστε να συζητήσουµε
και για άλλα ζητήµατα, αλλά θα µου επιτρέψετε να πω πρώτα
από όλα ότι αφήνετε µια υπόνοια για τα στελέχη της Πυροσβε-
στικής µέσα στην ερώτησή σας, για φράση που ειπώθηκε για αή-
θεις δηλώσεις για το προσωπικό.

Εγώ, λοιπόν, θα σας διαβάσω µία δήλωση η οποία πρόσφατα
ανακοινώθηκε: «Πρώτα από όλα, θα πρέπει να αναδείξουµε αυτό
που δεν αποτυπώνεται σε αριθµούς και αυτό δεν είναι άλλο από
την αυτοθυσία που επέδειξαν όσοι βρέθηκαν στην πρώτη
γραµµή ή όσοι ήταν παραπίσω και αγωνιούσαν και ξενυχτούσαν.
Και τους είδα από πρώτο χέρι να έχουν όλο αυτό το βάρος και
την πίεση για την αντιµετώπιση της πυρκαγιάς για να µην καεί
κάποιος άνθρωπος, να µην καεί κάποιο χωριό, να µην καεί κάποιο
σπίτι, για να διαφυλαχθεί ο φυσικός πλούτος της χώρας. Σε
όλους αυτούς, λοιπόν, τους ανθρώπους, που µέρα-νύχτα έδω-
σαν τη µάχη για την προστασία της περιουσίας και τις ζωές των
πολιτών, τους αξίζουν πραγµατικά συγχαρητήρια». Αυτή είναι η
δήλωση του Υπουργού, του κ. Τόσκα, την ηµέρα που κάναµε
απολογισµό των δασικών πυρκαγιών στο «ΤΙΤΑΝΙΑ», πριν από
λίγες µέρες και νοµίζω ότι αξίζει εκ µέρους της Κυβέρνησης να
καταθέσουµε την άποψή µας, γιατί δεν θέλω να αφήνω να αι-
ωρείται τίποτα και πρέπει να είναι όλα ξεκάθαρα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Αναφερόµουν στην προ-
ηγούµενη, κύριε Υπουργέ.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Όµως, θα ήθελα να σας πω και κάτι για
ένα σχόλιο που κάνατε για µια υπουργική απόφαση. Την χαρα-
κτηρίσατε «ποµπώδη» ή κάπως έτσι.

Και όµως, κύριε Καρρά. Δεν υπάρχει και δεν υπήρχε µέχρι
στιγµής πλαίσιο που να επιταχύνει και να ζητά απολογισµό από
τις δασικές υπηρεσίες µετά από πυρκαγιά. Έβγαλα, πράγµατι,
αυτή την υπουργική απόφαση στο τέλος του Αυγούστου, µε απο-
τέλεσµα να έχουµε την πρώτη εγκύκλιο που να θέτει µικρότερο
χρόνο από τη νοµοθεσία για την εκπόνηση µελετών αντιπληµµυ-
ρικών, αντιδιαβρωτικών και αναδάσωσης, µε αποτέλεσµα στον
Κάλαµο να έχουµε σε έναν µήνα από τη Δηµόσια Υπηρεσία Ανα-
δάσωσης µελέτες 4 εκατοµµυρίων ευρώ εκπονηµένες, θεωρη-
µένες και από το Υπουργείο Οικονοµίας να έχουµε για πρώτη
φορά, επίσης, µέσα σε έναν µήνα από την πυρκαγιά, διάθεση
πόρων 4 εκατοµµυρίων και να υλοποιείται ήδη έργο στην Ανατο-
λική Αττική το οποίο δεν έχει γίνει ποτέ στο παρελθόν. Έγινε µε
αυτή την εγκύκλιο, η οποία ζητά ανά δεκαπέντε µέρες απολογι-
σµό και µε αυτή την εγκύκλιο, επίσης, ξέρετε ότι φέτος, πριν κλεί-
σει η χρονιά, θα έχουµε κήρυξη αναδασωτέων στη Ζάκυνθο,
όπου αµφισβητήθηκε το ιδιοκτησιακό και συζητήθηκε.

Εµείς, λοιπόν, θέλουµε να αποδείξουµε ότι είµαστε πολύ πιο
επαρκείς και πολύ πιο σύντοµοι και πολύ πιο αποτελεσµατικοί
και αυτό γίνεται στην πράξη και διεκδικώ, αν θέλετε, την αποτε-
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λεσµατικότητα αυτής της εγκυκλίου. Δεν έχει κανένα ποµπώδες
χαρακτηριστικό. Επιτάχυνε έργα και πρέπει να σας πω ότι από
την αποκατάσταση των καµένων εκτάσεων εξασφαλίσαµε να
έχουµε ακόµα ένα µέτρο 101,7 εκατοµµυρίων ευρώ, το οποίο δεν
ανέφερα στην πρώτη απάντηση, γιατί είναι µετέπειτα της πυρ-
καγιάς. Όσα σας ανέφερα στην πρώτη µου απάντηση είναι πρό-
ληψη και όσα σας αναφέρω τώρα είναι µετά την πυρκαγιά.
Καταλαβαίνω ότι µιλάµε για την πρόληψη. Δεν χαίροµαι για αυτά
που έγιναν µετά. Έγιναν, όµως, καλύτερα από οποιαδήποτε άλλη
φορά και µε άµεση διάθεση πόρων και µε έργα που εκτελούνται
και -επαναλαµβάνω- από δηµόσιους υπαλλήλους. Διότι και αυτό
αµφισβητείται πολύ.

Θα πω, όµως, κλείνοντας, κάτι γι’ αυτά που θέσατε ως προς
τον κατακερµατισµό και την πολιτική προστασία. Η προσωπική
µου εκτίµηση από τα συντονιστικά της πολιτικής προστασίας, τα
οποία έπρεπε να λειτουργούν την ώρα της πυρκαγιάς -δεν είναι
πρόληψη, όµως, αυτό- καταλήγει στο ότι χρειαζόµαστε περισσό-
τερα βήµατα. Υπήρχαν συντονιστικά στα οποία δεν κλήθηκαν οι
δασικές υπηρεσίες. Υπήρχαν συντονιστικά τα οποία δεν συγκλή-
θηκαν καθόλου από τον συντονιστή πυρκαγιάς ή υπήρχαν συν-
τονιστικά τα οποία µαζεύτηκαν µια φορά και δεν κράτησαν
πρακτικά.

Ο νόµος για την πολιτική προστασία έχει άλλες υποχρεώσεις
και έχουµε ήδη µιλήσει µε τον κ. Τόσκα για να λάβουµε πρόνοιες
για την επόµενη χρονιά. Σε κάθε περίπτωση, όµως, αυτά αξιολο-
γούν το επιχειρησιακό σχέδιο αντιµετώπισης της πυρκαγιάς και
δασοπυρόσβεσης. Εµείς σήµερα συζητούµε για την πρόληψη,
που είναι αρµοδιότητα του Υπουργείου µας και της Γενικής Δι-
εύθυνσης, που έχει διαθέσιµους πόρους, που θα πρέπει να ολο-
κληρώσουµε, αν θέλετε, να συµπληρώσουµε αυτό το πλαίσιο,
προφανώς αξιοποιώντας και την πρόταση που κάνατε εσείς
µόλις προηγουµένως για το θέµα του καθαρισµού και της πρό-
ληψης των αµφισβητούµενων ή ιδιωτικών, γιατί δεν είναι σίγουρο
ποιο είναι ακριβώς το θεσµικό πλαίσιο ιδιοκτησίας.

Γι’ αυτή την παρέµβαση εγώ σας ευχαριστώ, γιατί µας κάνατε
όλους ακόµα λίγο πιο αποτελεσµατικούς.

Σάς ευχαριστώ πολύ. Καληµέρα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Προχωρούµε στη συζήτηση της δεύτερης µε αριθµό 214/3-11-

2017 επίκαιρης ερώτησης δευτέρου κύκλου του Ανεξάρτητου
Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Θεοχάρη (Χάρη) Θεοχάρη προς τον
Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Αδυναµία απορ-
ρόφησης ευρωπαϊκών κονδυλίων 1 δισεκατοµµυρίου ευρώ για
τη διαχείριση του προσφυγικού».

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης κ. Χαρίτσης.

Παρακαλώ, κύριε Θεοχάρη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, πρόσφατα ο Αντιπρόεδρος της Επιτροπής κ.

Τίµερµανς µε συνέντευξή του στην «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» δήλωσε –µά-
λιστα, έκπληκτος- ότι η χώρα µας δεν απορροφά ένα δισεκατοµ-
µύριο ευρώ περίπου για τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των
εξήντα χιλιάδων περίπου προσφύγων οι οποίοι είναι στη χώρα µας
αυτήν την περίοδο. Νοµίζω ότι τα κενά του κρατικού µηχανισµού
αποτυπώνονται πλήρως στις απάνθρωπες συνθήκες, οι οποίες µά-
λιστα πριν από λίγες ηµέρες έγιναν θέµα ενός δηµοσιεύµατος της
«GUARDIAN» για τις συνθήκες στη Σάµο.

Για την αντιµετώπιση των βραχυπρόθεσµων, αλλά και µεσο-
πρόθεσµων αναγκών των προσφύγων εκτιµάται ότι υπάρχουν µία
σειρά από ταµεία, από ανεκµετάλλευτα κονδύλια της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης που είναι διαθέσιµα για τη χώρα µας. Αναφέρω τα
ταµεία, γιατί είναι και αρκετά. Υπάρχει το Ταµείο Ασύλου, Μετα-
νάστευσης και Ένταξης (ΤΑΜΕ), το Ταµείο Εσωτερικής Ασφά-
λειας (ΤΕΑ), το Ταµείο Εξωτερικών Συνόρων (ΤΕΣ), το Ταµείο
Ευρωπαϊκής Βοήθειας προς τους Απόρους (FEAD) και το Πρό-
γραµµα Υγείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Επιπρόσθετα, φυσικά, υπάρχει χρηµατοδότηση των δράσεων
της ανθρωπιστικής βοήθειας για τους πρόσφυγες στο πλαίσιο
του χρηµατοδοτικού µέσου στήριξης έκτακτης ανάγκης.

Επειδή, καλώς ή κακώς, ο κ. Μουζάλας σε διάφορες ερωτή-
σεις που έχει κάνει, αλλά και σε διάφορες συνεντεύξεις, το πέ-
ταξε το µπαλάκι σε σας και στο Υπουργείο σας, λέγοντας ότι
είστε υπεύθυνοι για την απορρόφηση αυτών των κονδυλίων, τη
διαχείριση των προγραµµάτων και τη δυνατότητα της χώρας µας
να πάρει αυτά τα κονδύλια και, φυσικά, να τα µετουσιώσει σε
συνθήκες θετικές, αξιοπρεπείς και ανθρώπινες για τους πρόσφυ-
γες, γι’ αυτό, λοιπόν, θα σας ρωτήσω τρεις ερωτήσεις σε σχέση
µ’ αυτά τα κονδύλια, οι οποίες είναι οι εξής: Ποια είναι η χρηµα-
τοδότηση που από το 2015 έως σήµερα έχει λάβει η χώρα µας
για τη βελτίωση των υποδοµών για τους πρόσφυγες; Θα ήθελα,
επίσης, αναλυτικά να δούµε ανά ταµείο και ανά περιοχή πώς
ακριβώς έχουµε απορροφήσει κονδύλια. 

Επίσης, θέλω να µας πείτε αν υπάρχουν δράσεις για τη δια-
χείριση του προσφυγικού ζητήµατος που να βρίσκονται στο στά-
διο της συµβασιοποίησης. Αν ναι, σε ποιο ύψος και από ποιο
ταµείο γίνονται οι συµβάσεις αυτή τη στιγµή; Ποιοι είναι οι ρυθ-
µοί απορρόφησης των τακτικών κονδυλίων βάσει προγραµµατι-
σµού, καθώς και των έκτακτων κονδυλίων από το ΤΑΜΕ και το
ΤΕΣ; 

Ποιες είναι οι µέχρι σήµερα αιτήσεις που έχουν υποβληθεί από
το Υπουργείο προς χρηµατοδότηση;

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µίας και Ανάπτυξης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Θεοχάρη, κατ’ αρχάς θέλω να σας ευχαριστήσω για την

ερώτησή σας. Αυτό δεν είναι απλώς µια τυπική ευχαριστία, αλλά
έχει και ουσιαστικό περιεχόµενο, γιατί µου δίνετε την ευκαιρία
να αποσαφηνίσω τα πράγµατα σε ένα ζήτηµα το οποίο είναι πολύ
κρίσιµο και σηµαντικό και, δυστυχώς, το τελευταίο διάστηµα
έχουν ακουστεί στη δηµόσια συζήτηση πράγµατα τα οποία είναι
ανακριβή.

Το Υπουργείο Οικονοµίας, κύριε Θεοχάρη, ανέλαβε πράγµατι
τη διαχείριση των κονδυλίων για το προσφυγικό –και αναφέροµαι
στα κονδύλια των δύο βασικών ταµείων, των ταµείων AMIF και
ISF- τον Απρίλιο του 2016. Ο προϋπολογισµός τότε αυτών των
δύο ταµείων, ο οποίος είχε δεσµευτεί για την Ελλάδα, ανερχόταν
στα 454 εκατοµµύρια ευρώ για την περίοδο µέχρι το 2020. 

Σε διαπραγµάτευση µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή που ακολού-
θησε αυτήν την ανάληψη της συγκεκριµένης αρµοδιότητας και
ύστερα από διαδοχικές τροποποιήσεις των συγκεκριµένων προ-
γραµµάτων καταφέραµε να αυξήσουµε τον σχετικό προϋπολο-
γισµό από τα 454 εκατοµµύρια ευρώ που µόλις ανέφερα, στα
538 εκατοµµύρια ευρώ. Έχουµε, λοιπόν, µια αύξηση 18% των
διαθέσιµων πόρων από την ευρωπαϊκή χρηµατοδότηση προς την
ελληνική Κυβέρνηση για το ζήτηµα του προσφυγικού.

Όχι µόνο, λοιπόν, δεν χάθηκαν πόροι, αλλά τον τελευταίο ενά-
µιση χρόνο οι πόροι οι οποίοι έχουν δεσµευτεί για την Ελλάδα,
οι πόροι που διαχειρίζεται η ελληνική Κυβέρνηση µέσω του
Υπουργείου µας, έχουν αυξηθεί σ’ αυτό το σηµαντικό ποσοστό.

Σε σχέση, όµως, µε την απορρόφηση αυτών των πόρων –διότι
βεβαίως η δέσµευση πόρων είναι πολύ σηµαντική, αλλά το θέµα
είναι να αξιοποιούµε τη χρηµατοδότηση που έχουµε στη διάθεσή
µας, αυτό είναι το κρίσιµο- θα πρέπει να σας πω ότι η απορρό-
φηση αυτών των πόρων από την Ελλάδα, από τα ταµεία AMIF και
ISF, προσεγγίζει σήµερα το 30%. Αυτό το ποσοστό µεταφράζεται
σε πραγµατική δαπάνη 147 εκατοµµυρίων ευρώ.

Πρόκειται για ένα ποσοστό ρεκόρ για κράτος-µέλος της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης σήµερα που µιλάµε, καθώς ο ευρωπαϊκός
µέσος όρος αυτή τη στιγµή κυµαίνεται στο 10%. Για να έχουµε
και ένα µέτρο σύγκρισης µε µία χώρα η οποία αποτελεί τη δεύ-
τερη µετά τη χώρα µας σηµαντικότερη πύλη εισόδου προσφύ-
γων στην Ευρώπη, την Ιταλία, να σας πω ότι ο ρυθµός
απορρόφησης στην Ιταλία σήµερα βρίσκεται στο 6%.

Δεν είναι, όµως, µόνο αυτά τα ήδη υλοποιηµένα. Από τον συ-
νολικό προϋπολογισµό των 538 εκατοµµυρίων ευρώ, έχουν ήδη
εξειδικευτεί σε προσκλήσεις, βρίσκονται δηλαδή σε φάση υλο-
ποίησης, 444 εκατοµµύρια ευρώ. Δηλαδή το 82,5% των πόρων
που έχουµε στη διάθεσή µας µέχρι το 2020, ήδη έχει εξειδικευ-
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τεί. Και εξ αυτών, τα 218 εκατοµµύρια ευρώ έχουν ήδη συµβα-
σιοποιηθεί και βρίσκονται σε φάση υλοποίησης.

Επαναλαµβάνω εδώ, για να µη γίνονται παρανοήσεις, ότι δεν µι-
λάµε για ετήσιες χρηµατοδοτήσεις. Μιλάµε για το σύνολο των
πόρων που έχει στη διάθεσή της η ελληνική Κυβέρνηση µέσω του
Υπουργείου Οικονοµίας µέχρι το 2020.

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, από τα στοιχεία που µόλις σας παρέ-
θεσα, ότι η χώρα µας βρίσκεται πολύ µπροστά στην αξιοποίηση
των σχετικών πόρων και ότι µε τις εξειδικεύσεις που έχουν ήδη
γίνει δεν υπάρχει κανένας κίνδυνος να χαθούν πόροι από τα συγ-
κεκριµένα ταµεία. 

Από εκεί και πέρα, βεβαίως, υπάρχουν και πόροι έκτακτης χρη-
µατοδότησης προς τη Ελλάδα, πόροι µέσω των οποίων υλοποι-
ούνται και έργα υποδοµών, όπως αναφέρετε και στην ερώτησή
σας.

Να πω, λοιπόν, εδώ ότι από την έκτακτη χρηµατοδότηση η ελ-
ληνική Κυβέρνηση -και συγκεκριµένα το Υπουργείο Υποδοµών-
έχει λάβει µόλις 12,7 εκατοµµύρια ευρώ, τα οποία αξιοποιήθηκαν
για την προµήθεια οικίσκων που φιλοξενούν πρόσφυγες. 

Πέρα, όµως, από αυτά, έχουµε προχωρήσει στην υλοποίηση
µιας σειράς από έργα στον τοµέα του ασύλου και της ένταξης και
έχουµε πραγµατοποιήσει δαπάνες ή βρισκόµαστε σε φάση πραγ-
µατοποίησης δαπανών, ύψους 65 εκατοµµυρίων ευρώ, από έναν
συνολικό προϋπολογισµό ύψους 107 εκατοµµυρίων ευρώ µέχρι
το 2020, για τον συγκεκριµένο άξονα. Δεν υπάρχουν, λοιπόν, κα-
θυστερήσεις ούτε σε αυτό το πεδίο.

Καταθέτω στα Πρακτικά έναν πίνακα µε τις πραγµατοποιηθεί-
σες δαπάνες, αλλά και αυτά τα έργα τα οποία βρίσκονται σήµερα
σε φάση υλοποίησης.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Αλέξανδρος Χα-
ρίτσης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύ-
θυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κλείνω αυτή την πρώτη τοποθέτηση µε µια κρίσιµη διευκρίνιση.
Στον τίτλο της ερώτησής σας µιλάτε για 1 δισεκατοµµύριο ευρώ.
Θα πρέπει να είναι πάρα πολύ σαφές ότι οι βασικές πηγές χρηµα-
τοδότησης χωρίζονται σε δύο κατηγορίες: Αυτές οι οποίες δίνον-
ται µέσω των ταµείων AMIF και ISF στο κράτος-µέλος και τα
διαχειριζόµαστε για την Ελλάδα εµείς του Υπουργείου Οικονο-
µίας. Είναι οι πόροι στους οποίους αναφέρθηκα στην αρχή. Υπάρ-
χει και έκτακτη χρηµατοδότηση, η οποία δίνεται σε τρίτους
φορείς, σε µη κυβερνητικές οργανώσεις και άλλους διεθνείς ορ-
γανισµούς απευθείας από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Η ευθύνη δια-
χείρισης και ο ρυθµός απορρόφησης των πόρων για αυτή την
κατηγορία, που για τη χώρα µας αφορά σε µια χρηµατοδότηση
ύψους 562 εκατοµµυρίων ευρώ µέχρι το 2020, βαραίνει τις αρµό-
διες υπηρεσίες της επιτροπής και τους οργανισµούς αυτούς. 

Αυτό για το οποίο εµείς είµαστε υπεύθυνοι, είναι οι πόροι οι
οποίοι δίδονται στη χώρα µέσω του Υπουργείου Οικονοµίας. Και
νοµίζω ότι µε τα στοιχεία τα οποία µόλις σας παρουσίασα, προ-
κύπτει ξεκάθαρα ότι η διαχείριση αυτών των πόρων για το προ-
σφυγικό έχει αυξηθεί σε πολύ σηµαντικό βαθµό τον τελευταίο
ενάµιση χρόνο. 

Προφανώς κανείς δεν θα ισχυριστεί ότι τα προβλήµατα δεν εξα-
κολουθούν να υφίστανται. Η κατάσταση είναι δύσκολη. Γι’ αυτό
χρειάζεται µια συνεχής προσπάθεια, την οποία νοµίζω ότι κά-
νουµε, σε συνεργασία και µε όλα τα συναρµόδια Υπουργεία.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Κύριε Θεοχάρη, έχετε τον λόγο και πάλι για τρία λεπτά.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχήν, να σας ευχαριστήσω, γιατί σε αντί-

θεση µε πολλούς συναδέλφους σας, έρχεστε και απαντάτε στις
επίκαιρες ερωτήσεις και δεν επικαλείστε διάφορους λόγους, για
να µην είστε εδώ.

Ευχαριστώ επίσης και για τα στοιχεία, αν και σε µεγάλο βαθµό
τα στοιχεία αυτά, που µας δίνετε σήµερα, είναι στοιχεία που περι-
γράφονται και στην ανακοίνωση -την οποία θα καταθέσω και στα
Πρακτικά- που έχετε εσείς οι ίδιοι βγάλει στις 2 Νοεµβρίου, αµέ-
σως µετά και µε αφορµή, υποθέτω, της συνέντευξης του κ. Τίµερ-

µανς, ο οποίος έθεσε το θέµα αυτό στην επικαιρότητα και στον
δηµόσιο διάλογο της χώρας µας.

Το καταθέτω για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Θεοχάρης (Χάρης) Θεοχάρης

καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Είναι προφανές ότι δεν είναι το ζήτηµά µας -κατ’ αρχήν, ας
πούµε αυτό- εάν τα κονδύλια που είναι διαθέσιµα θα χαθούν ή όχι
µέχρι το 2020. Δεν θα µπορούσε κανένας να έλθει από το 2017 να
αρχίσει να συζητάει για το εάν θα χαθούν τα κονδύλια του 2020.
Και κανένα ευρώ να µην είχατε απορροφήσει, προφανώς υπάρχει
αρκετός χρόνος, για να απορροφηθούν τα χρήµατα τότε. 

Το ζήτηµά µας είναι ένα και µόνο ένα: Κατά πόσον έχουν απορ-
ροφηθεί αρκετά κονδύλια, ώστε να κάνουν διαφορά στο πεδίο, να
κάνουν διαφορά στη Λέσβο, να κάνουν διαφορά στην Κω, να κά-
νουν διαφορά στη Σάµο, να κάνουν διαφορά σε κάθε χώρο είτε
της ηπειρωτικής είτε της νησιωτικής Ελλάδας, στην οποία υπάρ-
χουν δοµές φιλοξενίας και στην οποία αυτή τη στιγµή διαβιούν οι
άνθρωποι. 

Δεν χρειάζεται να σας πω, είµαι σίγουρος ότι έχετε διαβάσει τι
έγραφε το άρθρο αυτό για τη Σάµο και πόσοι άνθρωποι παρακα-
λούν είτε να µείνουν έγκυες οι γυναίκες είτε να αρρωστήσουν οι
άντρες, ώστε να µπορέσουν να έχουν τη δικαιολογία αυτή, για να
φύγουν από εκεί µέσα, από µία κόλαση στην οποία ζουν. Υπάρ-
χουν λοιπόν χρήµατα. Δυστυχώς, η κατάσταση δεν είναι θετική.

Πριν από λίγες ηµέρες το Δηµοτικό Συµβούλιο της Λέσβου εξέ-
δωσε µία απόφαση, στην οποία κρούει τον κώδωνα του κινδύνου,
παίρνει συµβολικές και ουσιαστικές αποφάσεις, για να µπορέσει
η πολιτεία επιτέλους να καταλάβει ότι αυτή τη στιγµή έχουµε
τριάντα χιλιάδες κατοίκους στο νησί και οκτώ χιλιάδες πρόσφυγες
και µετανάστες, οι οποίοι βρίσκονται στο νησί και συνεπώς, δηµι-
ουργούν µία ασφυκτική πίεση, διότι οι δοµές δεν είναι ικανές να
τους καλύψουν. Και όλα αυτά, όταν έχει µειωθεί η ροή, από το
2015 στο 2017, στο 97%, έστω και αν βλέπουµε το τελευταίο διά-
στηµα την αύξηση των µεταναστευτικών ροών.

Καταθέτω στα Πρακτικά την απόφαση του Δηµοτικού Συµβου-
λίου, η οποία έχει σχέση µε την τραγική κατάσταση, την οποία βιώ-
νει το νησί.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Θεοχάρης (Χάρης) Θεοχάρης
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Δυστυχώς, παρακολουθώ µία αισιόδοξη εικόνα για την κατά-
σταση και µπορώ να δεχθώ, σε έναν βαθµό, τις συµβασιοποιήσεις,
οι οποίες έχουν γίνει και είναι ουσιαστικές. Στην πραγµατικότητα,
όµως, κύριε Υπουργέ, συγκρίνετε τη χώρα µας, που είναι η κύρια
χώρα υποδοχής, µε όλες τις άλλες χώρες της Ευρώπης, οι οποίες
δεν έχουν το ίδιο πρόβληµα. Στη χώρα µας δηλαδή, όχι 30%, αλλά
60% έπρεπε να ήµασταν, για να µπορέσουµε να φτιάξουµε εκείνες
τις συνθήκες, ώστε να µπορέσουµε να αντιµετωπίσουµε το πρό-
βληµα. Το 2020 µπορεί να µην έχουµε κανένα πρόβληµα, µπορεί
να έχουµε κονδύλια τα οποία δεν θα µπορούµε να τα χρησιµοποι-
ήσουµε, διότι δεν θα υπάρχει αντικείµενο, ενδεχοµένως. Μακάρι
οι µεταναστευτικές ροές να διαχειριστούν από µόνες τους, να µει-
ωθούν και να µην έχουµε ζητήµατα.

Συνεπώς, τώρα που η χώρα µας είναι στο κόκκινο, τώρα θα
έπρεπε να γίνουν οι κινήσεις. Και βέβαια, ποιες είναι οι παλλινω-
δίες, οι οποίες οδήγησαν στην αλλαγή τον Απρίλιο του 2016, ώστε
να αλλάξει η υπευθυνότητα διαχείρισης αυτών των κονδυλίων;
Μήπως µέχρι τότε ουσιαστικά µόνο οι ΜΚΟ έκαναν κουµάντο εκεί
και φυσικά ο στρατός, ο οποίος έκτισε τα hot spots και συνεπώς,
υπήρξε µια διαδικασία διαχείρισης του προβλήµατος και ιδιαίτερα
όταν ήταν πολύ µεγάλο και µόλις ήλθε η διαχείριση στην ελληνική
Κυβέρνηση, δηµιουργήθηκαν τεράστια προβλήµατα και δεν µπο-
ρούµε να προχωρήσουµε; 

Φυσικά να επιστήσω την προσοχή στην τελευταία απόφαση,
που υπέγραψαν οι υπάλληλοι του Υπουργείου Μεταναστευτικής
Πολιτικής, αυτοί οι οποίοι είναι εντεταλµένοι να διαχειριστούν όλες
αυτές τις ροές για την ταυτοποίηση και την υποδοχή των µετανα-
στών και περιγράφουν όλα τα προβλήµατα των κέντρων υποδοχής
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και ταυτοποίησης. Όταν είναι αναγκασµένοι να φέρνουν υπολογι-
στές µόνοι τους, όταν είναι αναγκασµένοι να πηγαίνουν σε περιο-
χές στις οποίες δεν υπάρχει συγκοινωνία µε δικά τους µέσα, όταν
φέρνουν αναλώσιµα -γιατί αναφερθήκατε στο άλλο µισό δισεκα-
τοµµύριο, το οποίο είναι υποχρεωµένοι οι τρίτοι φορείς, οι ΜΚΟ
να διαχειριστούν- όταν έχουν λήξει οι συµβάσεις µε τους γιατρούς
και µε τις οργανώσεις των γιατρών, οι οποίες µπορούν να παρέ-
χουν υπηρεσίες –και είδαµε το προηγούµενο χρονικό διάστηµα
στην Κω να µην υπάρχει ούτε ένας γιατρός, για να δει αυτούς τους
ανθρώπους και είχαµε τέτοιου είδους προβλήµατα και θανάτους-
πώς να διαχειριστούν οι τρίτοι αυτά τα κονδύλια, όταν δεν υπάρ-
χουν οι συµφωνίες και οι συµβάσεις µε το ελληνικό κράτος, που
φυσικά έχει –και πρέπει να έχει- την ευθύνη; Δεν µπορεί η ευθύνη
να δίνεται σε τρίτους, για να προσφέρουν αυτές τις υπηρεσίες. 

Καταθέτω, λοιπόν, και ένα τρίτο σχετικό έγγραφο. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Θεοχάρης (Χάρης) Θεοχάρης

καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αυτό το έγγραφο αναφέρει ανάγλυφα -και κάθε Έλληνας πολί-
της που ενδιαφέρεται θα πρέπει να το διαβάσει- την κραυγή αγω-
νίας των υπαλλήλων του Υπουργείου, που είναι υπεύθυνοι και οι
οποίοι λένε το εξής. Βέβαια, δεν είναι δικό σας θέµα, αλλά αφού
έρχεται στη συζήτηση, φυσικά θα το πούµε: Δεν έχει δει καν ο αρ-
µόδιος Υπουργός κ. Μουζάλας τους ανθρώπους αυτούς, οι οποίοι
είναι υπεύθυνοι, για να διαχειριστούν όλη αυτή τη διαδικασία. Και
το κάνουν, µόνο και µόνο επειδή έχουν αυτό το φιλότιµο. 

Ο κ. Μουζάλας, λοιπόν, δεν βλέπει τους υπαλλήλους του. Ρίχνει
το µπαλάκι σε σχέση µε τα κονδύλια και λέει ότι είναι δικό σας
πρόβληµα. Δεν ξέρω, είναι εσωτερικό θέµα. Απειλεί µε παραιτή-
σεις, όταν ο ΣΥΡΙΖΑ ο ίδιος στις τελευταίες συνεδριάσεις κατα-
κρίνει το πώς διαχειρίζεται το προσφυγικό. Νοµίζω ότι µία
διαπίστωση υπάρχει: Το τελικό αποτέλεσµα, αυτό που βιώνουν οι
Έλληνες πολίτες, που ζουν σ’ αυτές τις περιοχές και αυτό που
βιώνουν οι µετανάστες και οι πρόσφυγες, οι οποίοι δεν ζουν σε
ανθρώπινες και αξιοπρεπείς συνθήκες, σηµαίνει ότι πρέπει να τε-
λειώσει η κωλυσιεργία και να πάτε µε πολύ πιο γρήγορους ρυθ-
µούς. Αυτοί οι ρυθµοί που µας περιγράψατε θα πρέπει να
διπλασιαστούν και να τριπλασιαστούν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε,
κύριε Θεοχάρη. 

Κύριε Χαρίτση, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µίας και Ανάπτυξης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς, κύριε Θεοχάρη, να σας πω το εξής, επειδή µιλή-

σατε για αισιόδοξη εικόνα: Μακριά από µένα λογικές εξωραϊσµού
της πραγµατικότητας. Δεν έχω καµµία διάθεση να προσπαθήσω
να εξωραΐσω µια κατάσταση, η οποία πράγµατι, και σήµερα που
µιλάµε, παραµένει πάρα πολύ δύσκολη. Και το γνωρίζουµε πάρα
πολύ καλά. Από κει και πέρα, όµως, επιτρέψτε µου να πω, επειδή
κάνατε εδώ µια συγκεκριµένη ερώτηση για συγκεκριµένα ζητή-
µατα, που έχουν να κάνουν µε τη χρηµατοδότηση του προσφυγι-
κού, εγώ σας απαντώ στη συγκεκριµένη ερώτηση. Βάλατε στη
δευτερολογία σας ευρύτερα ζητήµατα, που έχουν να κάνουν µε
τη διαχείριση αυτού του πολύ σηµαντικού προβλήµατος. Νοµίζω,
όµως, ότι αυτό αποτελεί αντικείµενο µιας άλλης συζήτησης και µε
άλλους συµµετέχοντες σ’ αυτήν. 

Αυτό, το οποίο εγώ σας απαντώ, έχει να κάνει µε τη διαχείριση
των πόρων. Και εδώ δεν είναι ζήτηµα εσωτερικό. Είναι ξεκάθαρο
ζήτηµα αρµοδιοτήτων. Η διαχείριση των πόρων του προσφυγικού,
πράγµατι είναι ζήτηµα του Υπουργείου Οικονοµίας. Και η δουλειά
που έχει γίνει και όπως αποτυπώνεται στα στοιχεία, τα οποία σας
έδωσα νωρίτερα, νοµίζω δείχνει µια πολύ σηµαντική αύξηση της

απορρόφησης των σχετικών πόρων. 
Μιλήσατε για τη σύγκριση µε άλλες χώρες. Προφανώς, η χώρα

µας δεν µπορεί να συγκριθεί µε χώρες, οι οποίες δεν αντιµετωπί-
ζουν, αν θέλετε, την πίεση αυτών των ροών και δεν αντιµετωπίζουν
τα προβλήµατα, που εµείς αντιµετωπίζουµε. Παρεµπιπτόντως, βε-
βαίως, εδώ να πούµε -το γνωρίζετε κι εσείς πάρα πολύ καλά και
αναγνωρίζεται πλέον και διεθνώς- ότι η χώρα µας καλείται να αν-
τιµετωπίσει αυτό το πρόβληµα, το οποίο είναι ευρωπαϊκό πρό-
βληµα και δεν είναι πρόβληµα της χώρας µας, εκ µέρους όλης της
Ευρώπης. Άρα, µε αυτή την έννοια, η έµπρακτη αλληλεγγύη και
από την Ευρώπη είναι απαραίτητη, για να µπορέσει να αντιµετω-
πιστεί αυτό το πρόβληµα. 

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Συµφωνούµε. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονο-

µίας και Ανάπτυξης): Η σύγκριση, την οποία έκανα εγώ στην πρω-
τολογία µου αφορούσε µόνο την Ιταλία, η οποία είναι µια χώρα,
που αντιµετωπίζει µια παρόµοια κατάσταση, όχι βεβαίως στην κλί-
µακα και στην έκταση της Ελλάδας. Επαναλαµβάνω, όµως -κι αυτό
θα πρέπει να είναι κι απολύτως σαφές- επειδή δυστυχώς, για ένα
τόσο κρίσιµο και ευαίσθητο ζήτηµα στη δηµόσια συζήτηση πολλές
φορές υπάρχει µια αντιπαράθεση, η οποία δεν βασίζεται στα
πραγµατικά στοιχεία, στα πραγµατικά δεδοµένα: Δεν υπάρχει δια-
χείριση 1 δισεκατοµµυρίου ευρώ από την ελληνική Κυβέρνηση.
Αυτό πρέπει να είναι απολύτως σαφές. Η διαχείριση, που έχει ανα-
λάβει η ελληνική Κυβέρνηση αφορά στα 538 εκατοµµύρια των δύο
βασικών ευρωπαϊκών ταµείων, τα οποία ανέφερα. Και τα ποσοστά
απορρόφησης σ’ αυτά έχουν αυξηθεί πάρα πολύ σηµαντικά. Είπα
και πριν ότι το 82,5% των συνολικών διαθέσιµων πόρων για το
2020 έχει ήδη εξειδικευθεί. Άρα, βρίσκεται σε φάση υλοποίησης.
Υπάρχει, λοιπόν, όλη αυτή η διαδικασία, η οποία γνωρίζετε κι εσείς
προσωπικά από την εµπειρία σας ότι είναι µια διαδικασία χρονο-
βόρα και γραφειοκρατική. Έχει ήδη προχωρήσει αυτή η διαδικα-
σία. 

Αλλά πέρα από αυτό, θα µου επιτρέψετε να πω ότι, επειδή ακρι-
βώς αντιλαµβανόµαστε τα πολύ σοβαρά προβλήµατα, που αντι-
µετωπίζουν ειδικά τα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου, τα οποία
δέχονται τις προσφυγικές ροές, έχουµε προχωρήσει και ως
Υπουργείο Οικονοµίας, σε µια σειρά από άλλες ενέργειες, όπως
είναι για παράδειγµα η θεσµοθέτηση ειδικών αναπτυξιακών προ-
γραµµάτων για τα νησιά αυτά, µε προϋπολογισµό 50 εκατοµµυ-
ρίων ευρώ από εθνικούς πόρους, από το εθνικό σκέλος του
Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων, ακριβώς γιατί αντιλαµβα-
νόµαστε ότι οι ανάγκες σ’ αυτές τις περιοχές, σ’ αυτά τα νησιά,
είναι πάρα πολύ µεγάλες. 

Βρισκόµαστε σε τακτικότατη επικοινωνία και µε τους τοπικούς
αυτοδιοικητικούς φορείς, µε τις περιφέρειες και µε τους δήµους
και νοµίζω ότι η προσπάθεια, η οποία έχει γίνει από την Κυβέρνηση
και το Υπουργείο Οικονοµίας για την άµβλυνση των προβληµάτων,
που δηµιουργούνται απ’ αυτό το ζήτηµα, σε σχέση µε τις υποδο-
µές, σε σχέση µε τις ενισχύσεις, µε τη στήριξη η οποία απαιτείται
να δοθεί σε αυτές ειδικά τις περιοχές, αναγνωρίζεται από όλους. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαριστώ. 
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 11.26’ λύεται η συνεδρίαση για την προ-
σεχή Δευτέρα 13 Νοεµβρίου 2017 και ώρα 17.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση
επικαίρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε
την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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